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În cele ce urmează dorim să continuăm iniţiativa mai multor cercetători, 
care au publicat în ultimii ani documente inedite. aducând, astfel, valoroase 
completări la marele corpus Documenta Romaniae Historica, prin publicarea 
câtorva documente slavo-române şi române din veacurile al XVI-iea şi al XVII
iea, aflate în patrimoniul Muzeului Judeţean Buzău. Aceste documente provin din 
donaţii şi achiziţii, intrând în posesia amintitei instituţii în diferite etape, 
începând cu anii '70 ai secolului trecut. 

Cele 18 documente, plasate cronologic în perioada cuprinsă între anii 1574 
şi 1682, conţin informaţii privind structurile social-economice de pe aria actuală 
a judeţului Buzău, care cuprinde şi părţi din fostele judeţe Saac şi Slam Râmnic. 
Majoritatea sunt acte legate de stăpânirea pământului (ocini, vii, livezi, păduri), 
hrisoave care întăresc proprietăţi, zapise de vânzare-cumpărare, de zălogire a 
moşiei, în schimbul unei sume de bani, sau de răscumpărare a acesteia. Ele 
reconfirmă importanţa şi ponderea proprietăţii devălmaşe, stăpânirea pământului 

pe cete de neam şi existenţa obştilor moşneneşti (după moşul întemeietor), dar şi 
treptata ieşire din indiviziune. 

Din cele I 8 documente, opt sunt originale1 şi zece sunt copii. Dintre 
originale, cinci sunt acte emise de cancelaria domnească în vremea lui Alexandru 
Mircea (1574), Mihnea Turcitul (1581), Alexandru Iliaş (1617), Alexandru 
Coconul (1627) şi Matei Basarab (1633). Alte două sunt porunci emise de 
dregătorii domneşti Cârstea mare vornic ( 1614) şi Pană mare spătar (1655), la 
care se adaugă un zapis de înfrăţire pe moşia Muşcelul Sărăţii ( 1631-1632). 

Din punct de vedere lingvistic, patru sunt în limba slavo-română 

(hrisoavele de la Alexandru Mircea, Mihnea Turcitul, Alexandru Iliaş şi Matei 
Basarab), celelalte sunt în limba română. 

Din punctul de vedere al conţinutului sunt: cinci acte solemne de întărire a 
unor proprietăţi (ocini, vii, ţigani), două cărţi de judecată, un răvaş de numire a 

1 Printre documentele originale se numără şi un hrisov emis de Mircea Ciobanul, în 
7057 (1548-1549), prin care se întăresc lui Bale şi lui Neagu cu fiii lor ocini în Dealul 
lstriţei şi Predealul Buzăului; fiind foarte deteriorat, textul nu a putut fi citit decât 
fragmentar. Orig., slavon, perg., I f (28,5x38,5), cern. neagră, monogramă în chinovar, sig. 
domnesc timbrat. lnv. 41763. Documentele nr. I şi 2 au fost traduse din slavonă prin 
amabilitatea domnului Gheorghe Lazăr, cercetător la Institutul de Istorie „N. Iorga", căruia 
îi aducem mulţumiri şi pe această cale. 
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unor jurători, un răvaş de chemare la judecată, trei zapise de vânzare, un zapis de 
zălogire, două zapise de răscumpărare, un zapis de împărţeală, un zapis de înfrăţire 
şi o hotărnicie. Localităţile sau moşiile la care se referă documentele sunt astăzi 
toate în judeţul Buzău (unele sunt sate dispărute sau înglobate în alte localităţi)2: 
Cislău (1574, 1581), Bâsca de Sus, Bâsca de Jos (1606-1607), Săseni (1614), 
Zoreşti (1614), Potoceni (1614, 1627, 1650, 1654), Lipia (1617), Frăsinet (1625), 
Bălţaţi (1627), Sibiceul Bratului (1627), Bâsca Rusilii (1627), Muşcelul Scăianilor 
(1627), Pănătău (1627), Muşcelul Sărăţii (1631-1632, 1681, 1682), Mirceşti, 
Moceşti (1633), Cătun (1654), Priviţ (1655). 

După cum se ştie, o îndelungată perioadă din evul mediu, în cadrul obştilor 
devălmaşe, atât ţăranii cât şi boierii îşi stăpâneau pământul în comun, fără ca 
părţile fiecăruia să fie delimitate pe teren, dar ştiind fiecare cota-parte care îi 
revenea din moşia respectivă (proprietate devălmaşă}3. 

Prima formă de împărţire a pământului în cadrul obştii a fost împărţirea pe 
bătrâni (Moldova) sau pe moşi (Ţara Românească). Bătrânul sau moşul era 
numele ce se dădea unei părţi din teritoriul satului care aparţinuse la începuturile 
acestuia unui fondator real sau prezumtiv al satului - moşul de descălicătoare4• 
Fiecare membru al obştii, urmaş al unui moş, ştia că are dreptul la o anumită 
parte din moşul respectiv, parte stabilită în funcţie de numărul urmaşilor între 
care s-a împărţit aceasta în timp (pe parcursul mai multor generaţii). 

Delimitarea părţilor, cunoscută în epocă sub denumirea de alegerea 
stânjenilor, o întâlnim tot mai des în documente din secolul al XVII-iea, deşi se 
recursese la ea şi în perioadele anterioare. Alegerea sau hotărnicia se făcea, de 

2 Unele dintre ele făceau parte însă- în evul mediu- din judeţele Saac şi Slam Râmnic. 
3 Referitor la proprietatea devălmaşă a se vedea: Dumitru Brezulescu, Contribuţii 

la studiul proprietăţii în devălmăşie a munţilor noştri. O pagină din „ Chestiunea 
ţărănească", Bucureşti, 1905; Ştefan Ştefănescu, Evoluţia proprietăţii feudale în Ţara 
Românească până în sec. XVII, în „Studii. Revistă de istorie", XI ( 1958), nr. I, p. 53-66; 
I. Minea, L.T. Boga, Cum se moşteneau moşiile în Ţara Românească până la sfârşitul 
sec. al XVI-iea. Contribuţii la istoria vechiului drept din Ţara Românească, în „Cercetări 
istorice", X-Xll (1936), nr. l, p. 303-336; nr. 2, p. 145-192; XIII-XIV (1940), nr. 1-2, p. 
1-52; Valeria Costăchel, Despre problema obştilor agrare în Ţara Românească şi 
Moldova în secolele XIV-XV, în „Studii şi Cercetări de Istorie Medie", II (1951), nr. I, p. 
91-110; P. P. Panaitescu, Obştea ţărănească în Ţara Românească şi Moldova. 
Orânduirea feudală, Bucureşti, 1964; Sebastian Radovici, Moşnenii şi răzeşii. Originea 
şi caracterele juridice ale proprietăţii lor. Studiu din vechiul drept românesc, Bucureşti, 
1909; R. Rosetti, Pământul, sătenii şi stăpânii, Bucureşti, 1907; D.Ciobotea, Al.Gaiţă, 
Obştile moşnenilor proprietari din Chiojdu de pe Bâsca, Craiova, 200 I. 

4 Ov. Sachelarie, Privilegiul masculinităţii în Ţara Românească până la jumătatea 
secolului al XVII-iea, în „Studii", 23, 1970, p. 483-489; Ion N. Angelescu, Originea răzeşilor 
şi moşnenilor. Caracterul devălmăşiei lor. Studii sociale, fasc. I, Piteşti, 1909; D. Sărbescu
Lopătari, Proprietatea moşnenească în indiviziune. Studii economico-sociale, Buzău, 1906. 
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obicei, la vânzarea pământului sau când unul din membrii dorea să iasă din 
devălmăşie5 • 

Formula, des întâlnită în documentele de vânzare a moşiilor, ,,cât se va 
alege", reflectă această stare de fapt - existenţa stăpânirii devălmaşe. De 
exemplu, când se întăreşte o proprietate: ,, ... ca să-i fie lui moşie în Bâsca de Sus", 
se precizează: ,, ... însă partea lui Dragomir toată, den câmpu şi den pădure şi 
den apă şi de peste tot hotarul, oricâtă s-o alege de petitindeni" (hrisov din 1606, 
prin care Radu Şerban întăreşte lui Matei şi popii Voinea moşie în Bâsca de Sus 
şi de Jos, doc. nr. 4); sau:,, ... cum să să ştie că i-am vândut partea mea de moşie 
de în sat de în Frăsinet, toată cât se va alege de în câmpu şi în pădure, în apă şi 
în uscat şi de peste tot hotarul, însă partea despre fraţii mei ... " (zapis din 1625, 
prin care Simion vinde lui Rusin, doc. nr. 8). 

Cu ocazia vânzării, doar la cererea cumpărătorului se trecea şi la hotărnicirea 
(delimitarea) părţii din pământul comun al obştii, care intra în stăpânirea acestuia. 
Cererile de alegere a stânjenilor de moşie devin tot mai dese în secolul al XVIII-iea şi 
continuă în secolul următor, când procesul de desfacere a obştilor se accelerează. 

Primele două documente, datând din a doua jumătate a secolului al XVI
iea, se referă la moşia Cislăului, fiind întăriri domneşti ale unor proprietăţi 
moşneneşti. În această perioadă, cei mai cunoscuţi proprietari ai satului şi moşiei 
Cislăului fac parte din „neamul" Doamnei Neaga, soţia lui Mihnea Turcitul, fiica 
lui Vlaicu clucer din Cislău. 

Satul Cislău este situat pe partea dreaptă a râului Buzău, imediat după 
intrarea acestuia în depresiunea Cislău şi înainte de confluenţa cu pârâul Aninoasa. 
Prima atestare documentară a aşezării este din 12 septembrie 1523, când Vladislav 
voievod întăreşte jupaniţelor Neacşa şi Neaga ocina din satul Cislău, după judecata 
cu Aldea şi Tatul din Pârscov. Aceştia din urmă au prezentat la judecată un 
document de stăpânire a ocinei din Cislău, din timpul lui Vlad Dracul (1433-442, 
1443-1446)6. Documentul lasă să se înţeleagă, dacă actele prezentate de Aldea şi 
Tatul în instanţă nu erau false, că satul exista încă din prima jumătate a secolului al 
XV-iea. Jupaniţele Neaga şi Neacşa sunt, într-un fel, ,,Întemeietoarele" neamului 
boieresc care va da Ţării Româneşti două doamne: Rada, soţia lui Vlad Vintilă 
(1532-1535), fiica lui Vlaicu vistier din Runceni şi Cislău şi mai cunoscuta Neaga, 
soţia lui Mihnea Turcitul, fiica lui Vlaicu clucer, fiul Neagăi din Cislău7 • 

5 Despre proprietatea devălmaşă şi dezagregarea ei, v. Henri H. Stahl, Contribuţii 
la studiul satelor devălmaşe româneşti, Bucureşti, voi. I, 1958, p. 117-140; voi. II, 1959, 
p. 1-102, p. 196-320; voi. III, 1965, p. 151- 193. 

6 D.R.H., B, II, nr. 219 (toate volumele colecţiei D.R.H. şi D.I.R. citate în 
continuare fac parte din seria B - Ţara Românească) 

7 Potrivit ultimelor cercetări, relaţia de rudenie dintre Vlaicu vistier şi Vlaicu clucer 
nu este cea de tată şi fiu, aşa cum afirmaseră I.C. Filitti şi N. Iorga, informaţii preluate apoi 
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Documentele referitoare la moşia şi satul Cislău, cunoscute până acum, îi arată ca 
proprietari, în timpul domniei lui Alexandru Mircea şi apoi a fiului său Mihnea 
Turcitul, pe urmaşii jupaniţelor Neacşa şi Neaga: Vlaicu clucer, nepoţii săi de 
frate, Vlad şi Andrei, surorile sale, Maria şi Stana, din Cioceni cu nepotul lor 
Staico (desemnat de acestea moştenitor al părţilor lor)8. Treptat părţi din ocina 
Cislăului sunt dăruite, de membrii familiei, mănăstirii Aninoasa, ctitorie a familiei. 

Atât primul document, emis de Alexandru Mircea la 5 noiembrie 1574, cât 
şi cel de-al doilea, emis de fiul acestuia, Mihnea al II-iea Turcitul, la 1 aprilie 
1581, aduc o completare a informaţiilor cunoscute până acum despre moşia 
Cislău. Aceasta era stăpânită nu numai de cetele boiereşti, din neamul doamnei 
Neaga (părţile jupaniţelor Neacşa şi Neaga), ci şi de cete de moşneni, probabil 
vechi proprietari, dar care apar în documente abia acum, în contextul unor 
controverse, privind dreptul de stăpânire, ajunse în instanţă. 

Astfel, Corman, tatăl Dragnei, Dragna şi fiul ei Albul precum şi fiii acestuia 
Gociul şi Stan, nu apar menţionaţi în nici unul din documentele referitoare la 
Cislău din secolul al XVI-iea şi din prima jumătate a secolului al XVII-iea. Aceeaşi 
situaţie o au Oprea, Ştefu) şi Mihăilă, cu surorile lui, Stanca şi Chera cărora, în 
urma judecăţii cu Dragna şi fiul ei, li se recunoaşte, în 1574, dreptul de stăpânire 
asupra unor părţi din partea lui Corman, în ocina Cislău (doc. nr. 1 ). 

Pentru prima oară menţionaţi sunt şi titularii documentului din 1681, 
Dragomir cu fraţii Andrei şi Oprea, care au cumpărat partea surorii lor Chera şi a 
fiului ei Stoica, din ocina Cislău. Vânzătoarea - Chera - ar putea fi sora lui Mihăilă 
din documentul din 1574. Este important de semnalat faptul că martorii sunt din 
Chiojd, ceea ce ar putea fi un indiciu că unii dintre proprietarii moşneni sunt nu 
numai din Cislău, ci şi din Chiojd şi Bâsca, sate învecinate cu Cislăul ( doc. nr. 2). 

şi de alţi autori. Analiza mai atentă a documentelor arată clar că cei doi boieri erau veri, 
mamele lor fiind surori (Emil Lupu, Neamul Doamnei Neaga şi ctitoriile sale, mss.) 

8 D.R.H., V, nr. 79 (Pătraşcu voievod întăreşte, în 1556, dania jupaniţei Neaga, 
partea sa din satul Cislău, fiului ei V laicu clucer, în defavoarea fiilor lui Bratu); D.R.H., 
VI, nr. 129 (Alexandru Mircea întăreşte, în 1569, satul Cislău cu tot hotarul lui Vlaicu 
clucer, în urma judecăţii cu Gâltea şi Stroe pentru hotarul moşiei lor Bâsca cu Cislăul, 
stabilindu-se hotarul pe apa Bâscei); D.R.H., VI, nr. I 87 (Alexandru Mircea întăreşte, în 
1570, jupanului Vlaicu clucer din Runceni partea Neacşei din satul Cislău, cumpărată de 
la nepoţii săi, Vlad şi Andrei, în urma judecăţii cu fiii lui Vlad şi ai lui Andrei); D.R.H., 
VI, nr. 198 (Alexandru Mircea întăreşte, în 1570, lui Vlaicu clucer şi surorilor lui, Stana 
şi Maria, şi fiilor lui, Vlad, Staico, Dragul şi Coadă, ocină în Cislău şi în lunca Bâscei, în 
urma judecăţii cu Poienarii, Stoica, Cuciul, Vladul şi Stan cu ceata lor, pentru ocina din 
lunca Bâscii, pârâţii au jurat cu 150 de megieşi şi „au aşezat hotarul pe unde a fost 
vechiul hotar, chiar pe mijlocul apei Bâşcii, pentru că a fost tot pe acea apă, de când 
sunt bătrânii şi de când s-au aşezat în acel loc"); D. l.R., V, nr. 223, p. 217 (Mihnea 
Turcitul întăreşte, în 1584, partea de ocină din Cislău a jupaniţei Stana, nepotului ei 
Staico, fiul lui Vlad, ,,căci n-a avut jupaniţa nici un fiu din trupul et'). 
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Alte trei documente au ca subiect doi fraţi din satul Potoceni (corn. 
Mărăcineni), anume Vetre şi Grasul. Trecând în revistă documentele din prima 
jumătate a secolului al XVII-iea, am constatat că Vetre din Potoceni, fiul lui Manea, 
este unul din boierii de vază ai locului9. Numele său este menţionat de 11 ori în 
intervalul 1623-1653, ca jurător luat pe răvaş domnesc, ca martor la vânzări, ca 
hotarnic sau ca boier desemnat să cerceteze pricini la faţa locului. Este martor la 
vânzări în 1623, 1626 şi 1633; jurător luat pe răvaş domnesc în 1636, 1645, 1652, 
1653; alege vii în 1637; adeveritor în 1642; hotarnic în 1643; cercetează pricini în 
1643, 1644 şi 1645 10

• Este fiul lui Manea, menţionat pentru prima oară într-un hrisov 
din 1597 septembrie 28 prin care Mihai Viteazul întăreşte lui Manea din Potoceni şi 
fiilor săi, Vetre, Dragotă şi Drăgan, ocini şi vii cumpărate în Vemeşti, Bănceştii 

9 Boierii din Potoceni, cel mai des menţionaţi în documente ca martori, jurători 
sau hotarnici, în prima jumătate a sec. al XVII-iea sunt, pe lângă Vetre, Radu postelnicul 
fiul lui Datco clucerul(1612, 1614, 1619, 1620, 1621, 1622, 1625), Dragotă (1618, 1621, 
1643, 1644) şi Armega (1625, 1631,1645). 

10 Vetre din Potoceni este martor în 1633 la o vânzare tăcută de nepoţii lui Radu 
postelnic din Potoceni (D.R.H., XXIV, nr. 172). Apare printre boierii luaţi pe răvaşe 
domneşti ca jurători într-un doc. din 1636. Tot acolo, ca martor, apare Dragomir Dăinea din 
Zoreşti (D.R.H., XXV, nr. 332). În 1637 iulie 30 este unul dintre boierii care, împreună cu 
episcopul, împacă şi aleg viile de la Zoreşti între Vâlcul din Puţinei şi Necula şi Buzea din 
Răteşti (Marcel-Dumitru Ciucă, Doina Duca-Tinculescu, Silvia Vătafu-Găitan, Catalogul 
documentelor Ţării Româneşti din Arhivele Statului, IV, Bucureşti, 1981, 1047, în cont.: 
Cat. doc. Ţării Rom). Martor la o vânzare tăcută de Radu postelnic din Potoceni în 1623 
iunie 22 (Cal. doc. Ţării Rom., indice, p. 872 şi doc. nr. 249). Martor la o vânzare în Dealul 
Vemeştilor în 1626 decembrie 13 (D.R.H., XXI, nr. 150). În 1642 aprilie 16 face parte din 
cei şase boieri desemnaţi de Matei Basarab să adeverească în faţa episcopului dacă 
jupâneasa Dobromira, mătuşa lui Jipa Postelnic din Vemeşti, a ţinut moşia din satul 
Căldărăşti împreună cu Voico logofăt; în 1643 aprilie 10 este unul dintre boierii hotarnici 
pentru moşia Cocorăşti a mănăstirii Menedic; în acelaşi an, la 30 iunie, apare printre cei 24 
de boieri trimişi de domn să cerceteze pricina dintre egumenul mănăstirii Menedic şi 
jupâneasa Caplea stolniceasa, fetele lui Bragă, ceata Brăgeştilor şi alţii pentru unele moşii 
ale mănăstirii; în 1644 aprilie 24 este unul dintre cei 12 boieri cărora li se porunceşte să 
cerceteze pricina dintre nepoţii lui Arion din Vemeşti şi Episcopie (Cat. doc. Ţării Rom., V, 
doc. nr. 647, 979, 1000, 1072, 1303).Vetre din Potoceni este desemnat de către episcopul 
Buzăului, Ştefan, alături de alţi cinci boieri din zonă, să cerceteze pricina dintre Jipa 
postelnic din Vemeşti cu Anton cămăraşul, pentru o parte de ocină din Căldărăşti, într-un 
doc. din 1645 martie 8 (Cal. doc. Ţării Rom., VI, doc. nr. 61). Vetre este menţionat într-un 
document din 1652 aprilie 27, printre boierii jurători luaţi pe răvaşe domneşti de Gheorghe 
Negrul din Vemeşti în pricina cu familia Meiuteştilor, pentru o parte de moşie şi în aceeaşi 
calitate într-un document din 1653 august 10, în pricina dintre Jipa postelnic din Vemeşti cu 
fetele Dobromirei, mătuşa lui Jipa, pentru ocina lăsată de Dobromira lui Jipa (Cat. doc. 
Ţării Rom., VII, doc. nr. 662 şi 981 ). 
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Javrei şi Mălureni 11 • Deşi am fost tentaţi la început să considerăm că este vorba de 
unul şi acelaşi Vetre, totuşi, faptul că Grasul nu este menţionat printre fiii lui Manea 
în documentul din 1597, precum şi analiza documentelor (faptul că averea lui Vetre 
devine subiect de dispută între fratele şi cumnaţii săi în 1614, ceea ce presupune că la 
acea dată era decedat), ne-au făcut să concluzionăm că această identificare nu este 
posibilă. Vetre, fratele Grasului, este deci altă persoană decât Vetre fiul lui Manea, 
activ în perioada 1623-1653. Un Vetre din Potoceni (fără a putea distinge de care 
dintre cei doi este vorba), se află printre martorii trecuţi în zapisul de împărţeală din 
1 ianuarie 1592, păstrat sub formă de copie în colecţia Muzeului Judeţean Buzău 
(doc. nr. 3). Tot aici avem un zapis de răscumpărare din 24 octombrie 1654, prin care 
Anghel, fiul lui Vetre din Potoceni (probabil fiul lui Manea), arată că Ion Coţofană 
şi-a răscumpărat partea lui de moară, plătindu-i nouă ughi (doc. nr. 14). 

Câteva dintre documentele din colecţia muzeului ne furnizează date despre 
familia lui Vetre din Potoceni. Era căsătorit cu Mira şi nu avea copii. Această 
situaţie a provocat, probabil după moartea lor, deschiderea problemei succesorale, 
respectiv stabilirea modului în care averea rămasă de la Vetre şi Mira se va împărţi 
între rudele lor. 

În 1610, patru boieri „megiaşt' din Smedeşti, Zoreşti şi Cârlomăneşti sunt 
luaţi de fratele lui Vetre, Grasul, şi de surorile Mirei, Neaga şi Maria să le 
„tocmească" viile rămase de la Vetre. Aceştia, în urma cercetării la faţa locului, au 
prezentat faptele şi hotărârea luată în faţa marelui spătar Mârza12

• Se arată că Vetre 
îşi zălogise via pentru suma de 3000 de aspri. Pentru că Grasul a plătit datoria 
fratelui său, a luat în stăpânire via. La rândul lor, rudele Mirei, reprezentate de 
surorile ei, revendică o parte de vie (pentru că via fusese cumpărată împreună de 
cei doi soţi, avea caracterul de bun comun, dobândit în timpul căsătoriei fiind deci 
supus împărţirii). Boierii au hotărât ca Grasul să stăpânească o parte de vie, iar surorile 
Mirei, Neaga şi Maria, cealaltă parte. Pentru că Grasul a răscumpărat via zălogită 
de fratele său, cumnatele trebuia să-i înapoieze jumătate din sumă ( doc. nr. 5). 

Mocnite nemulţumiri au făcut ca pricina să fie reluată peste patru ani. 
Probabil, surorile Mirei n-au restituit banii aşa că ocinile şi viile au rămas în 

11 D.R.H., XI, nr. 264. Un izvod al hrisovului, din secolul al XIX-iea, se păstrează 
în colecţia muzeului. 

1 Mârza din Berileşti era la acea dată mare spătar (1604 mai 17-161 O decembrie 
IO), în divanul lui Radu Şerban, cu care era înrudit prin soţia sa, Anca, fiica lui Oprea 
postelnic din Preajba, nepoata jupaniţei Maria din Coiani. Originar din Moldova, a fost 
căpitan al lui Mihai Viteazul, apoi, după mazilirea lui Radu Şerban, pribeag împreună cu 
acesta în Moldova. Va ocupa dregătorii în Sfatul domnesc atât în Moldova (mare vornic 
al Ţării de Sus şi apoi al Ţării de Jos între 1613 şi 1615), cât şi în Ţara Românească (mare 
paharnic între 1616 şi 1618), v. Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din 
Ţara Românească şi Moldova. Sec. XIV-XVII, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 
1971, p. 212-213. 
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continuare în folosinţa lui Grasul. Acesta este chemat la judecată de Stan, fratele 
Mirei, care s-a plâns de opriţă pe bunurile rămase de la Vetre şi Mira. Opriţă 
(oprire) este sinonim cu poprire şi înseamnă măsură de asigurare, similară 

sechestrului modern, care constă în păstrarea unor bunuri în litigiu, a veniturilor 
unor astfel de bunuri sau a unei sume cuvenite debitorului de către o terţă 

persoană, până la obţinerea hotărârii judecătoreşti definitive, prin care stabileşte 
cărei părţi i se cuvin 13

• Grasul arată că a plătit mulţi bani pentru răscumpărarea 
viei fratelui său şi i-a luat via zălog pentru datorie. Stan ripostează că e vorba nu 
numai de vie, ci şi de „bucate şi haine" rămase de la sora sa în mâinile lui Grasul. 
Pentru rezolvarea cazului, în 1614, Cârstea, mare vornic în Sfatul domnesc al lui 
Radu Mihnea14 (care, mai târziu, în timpul primei domnii a lui Alexandru Iliaş, 
va „ţinea" de bir judeţul Buzău/5 , porunceşte boierilor megiaşi Dragomir Dăina 
ot Zoreşti şi Dragomir Bădicu ot Săseni să rezolve pricina dintre Grasul şi Stan: 
,.ţ/eci să căutaţi să-i tocmiţi cum vafi cu dereptu/" (doc. nr. 6). 

Grasul din Potoceni apare în 1618 ca martor la o vînzare, când Dragată din 
Potoceni (fiul lui Manea şi fratele lui Vetre, menţionat mai sus), cumpără ocine 
în Zoreşti 16

• Ca pârât, el apare în cartea de judecată dată de Alexandru Coconu la 
5 septembrie 1627, ,,Radei muiarea Grasului de Potoceni". Documentul relevă 
posibilitatea (confirmată şi de alte cazuri), ca în unele situaţii excepţionale (în 
absenţa soţului), soţia să se poată înfăţişa la judecată pentru a-şi susţine interesele 
proprii sau ale familiei. Stoica, feciorul lui Şerban Hrâmcescul din Bălţaţi, a pârât 
că i-au dat Grasului nişte bani încă din zilele lui Mihai vodă. Rada însă a 
mărturisit cu mulţi megiaşi din sat (printre care şi Vetre, fiul lui Manea), ,,cum 
n-au fost dat Şerban Grasului nici un ban, nici iaste dator nemic". În consecinţă, 
Stoica a rămas de judecată, iar Radei i se dă cartea „ca să aibă bună pace, mai 
mult val să nu aibă" (doc. nr. 9). 

13 Instituţii feudale din Ţările Române. Dicţionar. Coord. Ovid Sachelarie şi Nicolae 
Stoicescu, Bucureşti, Editura Academiei, 1988, p. 291, sub vocea măsură de 
asigurare (v. şip. 343). 

14 Cârstea, grec de origine, ridicat dintr-o familie modestă, a urcat treptat în 
ierarhia dregătorească, fiind semnalat pentru prima dată în timpul domniei lui Mihai 
Viteazul. Începând ca postelnic al doilea (1593-1601), a ajuns mare spătar (1611-1613), 
apoi mare vornic (1614 ianuarie-1615 martie; 1616-1617). Fiind unul din boierii 
credincioşi lui Simion Movilă, a plecat cu acesta în Moldova, unde a rămas opt ani. A 
făcut parte din mişcarea condusă de paharnicul Lupu Mehedinţeanu şi a fost tăiat de 
Alexandru lliaş în 1618, v. Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 152-153. 

15 Într-un raport al boierilor ce au hotărnicit moşiile mănăstirii Menedic (Beceni şi 
Cocorăşti), către Matei Basarab, cu data aproximată 30 iunie 1643, se face referire la 
prima domnie a lui Alexandru lliaş (septembrie 1616-mai 1618): ,,când a ţinut judeţul 
Cârstea vomicul. Ducându-se acesta la oaste în Ţara Leşască, cu Alexandru vv., l-a 
lăsat isfravnic peste judeţ pe Bragă ... " (Cat. doc. Ţării Rom., V, doc. nr. 1073). 

6 D.I.R., veac XVII, III, nr. 188. 
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Tot legat de o judecată este şi documentul din 9 octombrie 1655, o citaţie 
trimisă de Pană Filipescu Mărgineanu vei spătar17 lui Ion ot Priviţi ( doc. nr. 15). 
Acestuia i se porunceşte să se înfăţişeze la judecata cu Neagoe, care l-a acuzat de 
furt de unelte. Am considerat, prin analogie cu alte cazuri contemporane, că 
termenul de unelte desemnează o sumă de bunuri de valoare (vase, bijuterii, 
accesorii vestimentare din metale preţioase, piese de îmbrăcăminte, arme), 
încredinţate spre păstrare de către proprietar, în anumite situaţii (datorii, pribegie, 
călătorii îndepărtate), unei persoane de încredere. De obicei, aceste bunuri erau 
lăsate în grija păstrătorului gata depozitate într-o cutie sau ladă ferecată şi 

sigilată18 . I se cere să vină să jure cu şase oameni bunj în ziua de Sânedru 
(sărbătoarea Sf. Dumitru, din 26 octombrie), adică peste două săptămâni de la 
data răvaşului. Jurătorii numiţi sunt din Bădeni, Săseni, Zoreşti şi Potoceni. 

Alexandru Iliaş întăreşte, la 19 octombrie 1617, lui Bale şi fiilor lui ocină 
şi vii în Lipia, părţi cumrărate de la Bratu, Neagul Pârscoveanul şi Zbârcitul în 
vremea lui Radu Şerban 1 cu 8000 de aspri, precum şi o ţelină, ocini şi un loc de 
casă, cumpărate de la Neagu Pârscoveanul şi Zbârcitul, plătind pentru toate 2700 
bani gata (doc. nr. 7). Satul Lipia (corn. Merei) este situat la nord-vest de oraşul 
Buzău, la circa 7 km faţă de acesta. 

Bale este menţionat prima oară într-un document din 10 decembrie 1610, 
câr;d domnul Radu Şerban întăreşte lui şi fratelui său Dragul ocină în Lipia, parte 
cumpărată de la Bobolat (50 de stânjeni), cu 8000 de aspri în zilele lui Mihai 
Viteazul ,,şi au avut şi cartea de ocină a lui Mihail voievod, dar au pierdut-o 
când <cu> răotăţile "20

• Pierderea actului s-a produs, probabil, în contextul anilor 
1599-1600, când oraşul şi judeţul Buzău sunt arse şi prădate de tătari, apoi, în 
octombrie 1600, ocupate şi jefuite de trupele poloneze ale lui Ian Zamoyski, care 
veneau să-l înscăuneze pe Ieremia Movilă. 

17 Pană Filipescu Mărgineanu era fiul lui Dumitraşcu Filipescu mare stolnic, 
nepotul Elinei din Bucov (soţia lui Antonie Vodă din Popeşti) şi ginerele postelnicului 
Constantin Cantacuzino (căsătorit cu fiica acestuia, Marica). A fost mare stolnic (1653 
iunie 11-1654 mai 30), apoi mare spătar (1655 ianuarie 5-1658 ianuarie 30J. Ca mare 
spătar, a condus în 1655 oştirea Ţării Româneşti în lupta de Ia Şoplea, împotriva 
răsculaţilor seimeni. Şi la venirea tătarilor, în 1668, a fost conducătorul oştirii, dar I-a 
trădat pe domnul Constantin Şerban. La venirea lui Mihnea al III-iea, a fugit în 
Transilvania împreună cu socrul său. A murit înainte de 1666 (totuşi, nu înainte de 
noiembrie 1664). A fost tatăl lui Constantin căpitanul Filipescu (căruia Iorga îi atribuia 
Cronica Bălenilor), care a avut case la Măteşti (jud. Buzău), unde a construit în 1691 o 
biserică de curte; v. Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 178-179. 

18 Cf. D.I.R., veac. XVII, IV, nr. 74. 
19 De fapt, cumpărată în vremea lui Mihai Viteazul, vezi mai jos textul. 
20 D.I.R., veac XVII, voi. I, p. 497. 
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Lui Bale şi soţiei sale, Voina, Leon Tomşa le întăreşte, într-un hrisov din 
163 1, ocini şi vii în Lipia21

• N urnele fiilor lui Bale, Albul, Beleţ şi Stan, le-am aflat 
dintr-un alt document din colecţia muzeului, emis la 21 august 1668, prin care fiul 
lui Leon Tomşa, Radu Leon, le întăreşte ocini şi vii în Lipia, Dealul Mirceştilor şi 
Dealul Moceştilor, în urma unor cumpărări succesive tăcute de cei trei fraţi de la 
megiaşii lor, pe parcursul a mai multor ani, care demonstrează extinderea 
progresivă a proprietăţii familiei de la nucleul iniţial constituit de tatăl lor 22

• 

Un număr de patru documente se referă la Muşcelul Sărăţii şi Sărata (astăzi în 
corn. Merei), sate şi moşii învecinate, care, ca şi Cislăul, au o deosebită rezonanţă în 
istoria Buzăului cunoscute mai ales pentru viile lor şi, din secolul al XIX-iea, pentru 
exploatările de ţiţei. Acestea, dintre care unul original şi trei păstrate sub formă de 
copii executate în secolul al XVIII-iea, se aflau, la sfărşitul acestui secol şi la 
începutul secolului al XIX-iea, în posesia familiei preotului Andrei din Nenciuleşti, 
pe atunci cătun în comuna Gura Sărăţii Gud. Buzău). Titularii acestor documente, 
Nanciul (doc. nr. 11) şi fiii lui, Oprea şi Nenciu Nenciulescu (doc. nr. 16, 17, 18), 
s-au numărat, probabil, printre, întemeietorii cătunului Nenciuleşti din actuala 
comună Merei Gud. Buzău). Cele patru documente aduc completări cu privire la 
proprietarii de la sfârşitul secolului al XVII-iea ai moşiei Muşcelul Sărăţii, aflată în 
imediata vecinătate a Sărăţii. Considerat de unii autori cătun al Sărăţii sau de alţii 
chiar vechea denumire a localităţii Sărata, Muşcelul Sărăţii nu mai apare în secolul al 
XIX-iea ca localitate distinctă, fiind, probabil, înglobat în comuna Gura Sărăţii. 

Până către sfârşitul secolului al XVII-iea, proprietarii cei mai importanţi pe 
moşia Sărata, aşa cum rezultă din documentele păstrate, erau, alături de moşneni, 
familia Sărăţenilor (Negoiţă postelnic, Mihai postelnic, Dragomir iuzbaşa de roşii 
şi fiii lor), mănăstirea Izvorani Uud. Buzău) şi familia postelnicului Constantin 
Cantacuzino. 

Mănăstirea Izvorani a intrat în stăpânirea unei ocini la Sărata, în urma 
daniei primite la 1 noiembrie 1612 de la Lupu mare postelnic, căruia îi revenise 
ca despăgubire în urma pedepsirii soţiei sale, Maria, pentru adulter23

• Partea de 
ocină de la Sărata tăcuse parte din zestrea jupaniţei Maria, fiica lui Staico din 
Bucov, veche proprietate a familiei lui Staico. 

21 D.R.H., XXII, nr. 221. 
22 Daniela Lupu, Un hrisov inedit de la Radu Leon ( 1668), în ,,Mousaios", voi. VI, 

Buzău, 2001, p. 171-188. 
23 Pedeapsa pentru adulter era tăierea capului, dar Lupu paharnic a fost rugat să o 

ierte de pedeapsa cu moartea, primind în schimb averea ei, confiscată de domn, în urma 
judecăţii: ,,Deci, domnul nostru şi cu cinstitul părintele nostru şi Înpreună cu toţi boierii 
m-au rugat ca să i să erte capul, iar moşiile ei şi ocinile ei toate să le iau de la dânsa 
bucatele şi satele toate. Deci, deacă am văzut cuvintele domnului nostru şi ale cinstitului 
mitropolit înpreună cu toţi boerii, capul i-am ertat şi bucatele să fiie la mâna mea". 
D.l.R., veac XVII, II, nr. 119. 
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În vremea lui Matei Basarab, Constantin Cantacuzino mare postelnic şi fiii lui 
primesc întărire pentru o moşie în satul Sărata, partea Mariei, fata lui Staico din Bucov 
şi a fiicei ei, Elina, primită la schimb pentru două moşii (Comarnicul şi Căşcioarele), 
zălogite de ele la postelnic pe 150 de ughi24

• Din catastihul de împărţire a averii 
postelnicului Constantin Cantacuzino, din I septembrie 1667, aflăm că familia 
Cantacuzino avea trei părţi dintr-o jumătate din satul Sărata şi părţi cu vii, ce urmau să 
fie stăpânite împreună de patru dintre cei şase fraţi (Constantin, Mihai, Matei, 
Iordache), deoarece fraţii mai mari, Drăghici şi Şerban aveau deja vii la Sărata25 • 

Cei mai vechi proprietari pe moşia Sărăţii şi Muşcelul Sărăţii erau însă din 
neamul Sărăţenilor. În prima jumătate a secolului al XVII-iea, cel mai des 
pomeniţi în documente sunt Negoiţă (Neagoe) postelnic ot Sărata şi Mihai 
postelnic ot Sărata. Negoiţă şi Mihai sunt cunoscuţi mai ales în calitate de 
moştenitori ai mănăstirii Pinul (astăzi dispărută), ctitorită de strămoşul lor, Stanciu, 
în prima jumătate a secolului al XVI-lea26

. O.G. Lecca considera că rădăcinile 
neamului trebuie căutate în prima jumătate a secolului al XVI-lea, în persoana unui 
Dragomir spătar, ucis de Mihnea vodă, de la care s-ar trage Preda vomicul ot 
Sărata27 (menţionat indirect, rară titlu, într-un document din 1613 mai 6)28

• De fapt, 
este vorba de Dragomir din Cepturile (Pietroşani), mare spătar, membru al 
Sfatului domnesc al lui Vlad Vintilă, care-l ucide pentru trădare, în 1535, şi-i 
confiscă moşiile, dar printre acestea nu figurează Sărata29 • 

Potrivit lui I. Neamu, strămoşul îndepărtat al Sărăţenilor este Stanciul 
vistier din Sărata, ctitorul de la Pinul Mare, a cărui unică fiică, Stana, s-a căsătorit 
cu Dumitru postelnic din Cepturoaia: ,,Din aceştia ia naştere familia Sărăţenilor, 
care şi iau sub patronajul lor această mănăstire"30 • 

Fără a arăta pe ce se întemeiază, Lecca a afirmat că Preda este tatăl lui 
Negoiţă postelnic din Sărata şi Mihai postelnic din Sărata, părere preluată apoi în 
lucrările ulterioare despre familia Sărăţeanu31 • Din analiza documentelor 

24 D.R.H., XXIV, nr. 422. 
25 Constantin Rezachevici, Contribuţie la istoria Cantacuzinilor: testamentul inedit 

al postel11icului Co11sta11ti11 Cantacuzino, în „Studii şi Materiale de Istorie Medie", voi. 
XV, 1997, p. 25, doc. 147. 

26 D.R.H., XXIII, nr. 174. 
27 De altfel, autorul recunoaşte că gradul de rudenie dintre cei doi nu îi este 

cunoscut, v. Octav-George Lecca, Familiile boiereşti române. Istoric şi genealogie după 
izvoare autentice, Bucureşti, 1899, p. 429. 

28 D.l.R., veacul XV//, II, nr. 174. 
29 D.R.H., III, nr. 1973, N. Stoicescu, op. cit., p. 53. 
30 Diac I. Neamu, O mănăstire dispărută: Pinul-Mare, în .,Îngerul", anul V 

(1933), nr. 2, p. 14; idem, op.cit., nr. 3-4, p. 25-26. 
31 În afară de lucrarea lui O.G. Lecca şi de articolele lui I. Neamu, date despre 

familia şi proprietăţile Sărăţenilor (în special despre membrii familiei din secolele XVIII 
şi XIX) se mai pot depista în: Îndrumător în Arhivele Centrale, Bucureşti, 1972, p.28, 43; 
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publicate până acum, nu se confirmă ipoteza că Negoiţă şi Mihai postelnici sunt 
fraţi şi nici că vreunul dintre ei ar fiul lui Preda vornic32

• 

Potrivit lui Octav-George Lecca, Negoiţă postelnic a avut doi fii: Dragomir 
iuzbaş de roşii şi Mirean, mort înainte de 1654, iar Mihai postelnic, o fată numită 
Evda şi un fiu, Stoichiţă spătarul. Stoichiţă, căsătorit cu Neacşa (ctitora bisericii 
,,Porumbiţa" de pe Muşcelul Sărăţii), a avut, la rândul lui, un fiu, numit Negoiţă. 
Acesta este cunoscut ca Negoiţă paharnicul Sărăţeanu33 • Înainte de 1679, 
paharnicul Negoiţă a avut un conflict cu domnul şi a fost închis o vreme pentru 
nesupunere. Din această cauză, face mari datorii, astfel încât în 1679 este nevoit 
să-şi vândă mare parte din moşia strămoşească Muşcelul Sărăţii34 . Printre 
cumpărători se numără şi titularii documentelor pe care le prezentăm în 
continuare, Oprea Nenciulescu, finul paharnicului Negoiţă şi fratele său, 

Nenciu35
. Din hotărnicia ce va fi prezentată mai jos rezultă că anterior anului 

1682 aceştia cumpăraseră, de la paharnicul Negoiţă Sărăţeanu, I 60 de stânjeni 
.,în sileşte la Sărata, unde sunt Fântânile de păcură". 

Fraţii Oprea şi Nenciu Nenciulescu, fiii lui Nanciu, ajunseseră în anul 1682 să 
stăpânească 1067 de stânjeni din moşia şi siliştea Muşcelul Sărăţii, şi 160 de stânjeni 
la Sărata. În intervalul de timp cuprins între 1631-1632 (când tatăl lor Nanciu 
primeşte, în urma înfrăţirii cu Vasile călăraşul şi fratele său Radu, 15 stânjeni de 
ocină în moşia Muşcelul Sărăţii) şi 1682 (când se face hotărnicia părţii lor de moşie), 
Nanciu şi fiii lui au reuşit, prin cumpărări succesive de la fraţii lor de moşie, să-şi 
constituie un domeniu însemnat, care i-a ridicat printre boierimea locului, înrudindu
se chiar cu ei (aşa cum am arătat, Oprea devenise finul paharnicului Negoiţă 
Sărăţeanul). În mod curios, Nanciu şi fiii lui dispun de resurse financiare deosebite 
într-o perioadă caracterizată printr-o fiscalitate excesivă, care a dus la ruinarea micii 
boierimii rurale (ridicată din rândul curtenilor şi slugilor domneşti, ca roşii şi 

călăraşii). Profitând de această situaţie, Oprea şi Nenciu cumpără părţi mai mari sau 
mai mici din moşiile Muşcelul Sărăţii şi Sărata, de care sunt, în special, interesaţi. 
Printre vânzători se numără paharnicul Negoiţă, Dragostin Cerveni (roşul), Lupu 
,,roşul", Grama sin Grama din Râmnicul Sărat ş. a. 

Primul document referitor la Muşcelul Sărăţii îl surprinde pe Nanciu 
infiltrându-se între moşnenii locului. Zapisul, cu datare aproximată 1631-1632, 
arată cum Vasile călăraşul şi fratele său Radu! se înfrăţesc cu Nanciul pe moşia 
Muşcelul Sărăţii, printre boierii martori la înfrăţire figurând şi Dragomir vornicul 

Arhivele Naţionale Buzău, Colecţia Documente, voi. XVII A, f. 21 şi urm.; Filofteia 
Rînziş, Arhive personale şi familiale, voi. I, Bucureşti, 2001, p.148-149. 

32 D.R.H., XXI, nr. 243; XXII, nr. 133, 166, 194; XXIII, nr. 30, 84, 174; XXIV, 
nr. 150i XXV, nr. 408 şi Cat. doc. Ţării Rom., V, nr. 50; VII, nr. 657. 

3 O.G. Lecca, op. cit., p. 430 
34 Ibidem. 
35 Ibidem. 
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Sărăţeanul (doc. nr. 11). Practicată în toate mediile sociale (avându-şi originea în 
frăţiile de cruce din societatea gentilică şi apoi adaptată creştinismului prin 
transferarea locului de desfăşurare a ritualului în biserică), înfrăţirea era 
condamnată de pravilă (a se vedea glava care spune că preotul care va înfrăţi va 
fi pedepsit), dar tolerată în fapt şi de domnie şi de biserică. Înfrăţirea pe moşie 
avea două motive esenţiale: a) evitarea dezherenţei şi, în cazul celor fără urmaşi, 
impunerea moştenitorului favorit (în acest caz, înfrăţirea ascunde, de fapt, o înfiere) 
şi b) evitarea aplicării dreptului de protimisis (în acest caz, înfrăţirea ascunde o 
vânzare mascată)36• Documentul de faţă corespunde celei de-a doua situaţii. 

Preempţiunea în tranzacţii a vecinilor pentru a se împiedica intrarea 
străinilor în cadrul obştilor (care atrăgea după sine o serie de complicaţii, inclusiv 
în delimitarea unor hotare, provocând fărâmiţarea proprietăţii), a făcut ca 
vânzarea să fie precedată, în mod obligatoriu, de înştiinţarea, înainte de toate, a 
membrilor obştii, fraţii de moşie. De aici, formula nelipsită în zapisele de vânzare 
că s-a făcut: ..... cu ştirea tuturor megiaşilor şi de sus şi de jos" sau ., .. . cu ştirea 
tuturor fraţilor mei de ocină şi din sus şi din jos". Vechiul drept românesc, 
continuat de reglementările din epoca modernă, stabilea dreptul de protimisis, 
adică întâietatea membrilor obştii în faţa altor cumpărători. O modalitate de a se 
evita aplicarea dreptului de protimisis era înfrăţirea de moşie. 

Documentul, întărit cu sigiliul inelar al lui Vasile călăraş, arată că 

înfrăţirea s-a făcut în prezenţa comunităţii, cu ştirea tuturor proprietarilor, în 
biserica satului, cei doi devenind fraţi spirituali, prezentându-se şi detalii ale 
ritualului: ,.cum ca <să se> ştie că ne-am înfrăţit de a noastră bună voe şi am 
intrat în sfânta beserică şi ne-am încins cu brâul Maicăi Preacistii înaintea 
Evangheliei şi a sfintii cruci şi ne-am dăruit ca neşte fraţi de duhul sfânt". 

În semn de consfinţire a frăţiei, cei doi îşi fac daruri: Vasile călăraşul şi 
Radu îi dăruiesc Nanciului 15 stânjeni de moşie, iar acesta le dă în schimb 80 
vedre de vin şi patru mătci. Primind în dar cei 15 stânjeni de moşie, Nanciu 
devine membru al obştii, putând astfel să cumpere apoi nestingherit părţi din 
moşia Muşcelul Sărăţii. 

La sfârşitul secolului al XVII-iea, îi găsim pe urmaşii lui Nanciu 
semnându-se „ot Muşcelul Sărăţit'. Al doilea şi al treilea document ni-l arată pe 
Oprea Nenciulescu cumpărând, la 30 octombrie 1681, de la Grama sin Grama ot 
Râmnic (Sărat), 422 stânjeni de ocină în Muşcelul Sărăţii, 20 stânjeni silişte în 
Sărata şi trei pogoane de vie lucrată şi 20 ţelină în Muşcel ( doc. nr. 16) şi la puţin 

36 Pentru înfrăţirea de moşie, motivaţia ei şi modul de realizare v. Gheorghe Cronţ, 
Instituţii medieva{e româneşti. Înfrăţirea de moşie. Jurătorii, Bucureşti, p. 31-77 (în 
special capitolul Infrăţirile între persoane neînrudite, p. 63-73); I. Mihnea, L.T. Boga, 
Cum se moşteneau moşiile în Ţara Românească până la sfârşitul sec. al XVI-iea, în 
,,Cercetări istorice", VIII-IX (1932-1933), nr. 2, p. 182. 
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timp, în 7 decembrie 1681, mărindu-şi stăpânirea cumpărând de la Dragostin 
Cervin (roşul), 240 stânjeni în siliştea Muşcelului Sărăţii (doc. nr. 17). În sfârşit, 
al patrulea document ne arată cum la solicitarea lui Oprea Nenciulescu se face 
hotărnicirea moşiei Muşcelul Sărăţii, respectiv delimitarea părţii lui şi a fratelui 
său Nanciu de părţile celorlalţi moşneni, de către Zaharia portar împreună cu şase 
boieri hotarnici (doc. nr. 18). Hotărnicia, întocmită la 4 noiembrie 1682, păstrată 
sub formă de copie, a fost „adeverită'' după original în 1785, de către Scarlat 
Câmpineanu, fost mare stolnic, şi Iordache Cantacuzino, fost mare sluger, şi 

confirmată de către Logofeţia cea mare a Ţării de Sus în secolul al XIX-iea. 
Această hotărnicie prezintă o deosebită importanţă prin faptul că aduce o 

informaţie inedită, cu ajutorul căreia putem clarifica, în parte, problema 
localizării şi întemeierii a aşa-numitului schit al lui Negoiţă, astăzi dispărut. 

Ruinele acestui schit, pe care tradiţia locală îl atribuie unui Negoiţă, au fost 
semnalate pentru prima dată de Bazil Iorgulescu, pe raza comunei Gura Sărăţii, 
în cătunul Nenciuleşti Uud. Buzău), în punctul Nucii lui Negoiţă, aflat pe valea 
lui Negoiţă37. Nicolae Stoicescu, în lipsa unor dovezi documentare, credea că este 
posibil ca acesta să fie schitul Sărata (amintit pentru prima dată într-un document 
din 25 august 1765)38 sau un altul, localizat pe Valea lui Seman39

• Pe baza 
hotărniciei, în care se dă ca punct de reper mănăstirea lui Negoiţit°, putem 
afirma că în 1682 schitul exista, Negoiţă fiind deci ctitorul acesteia şi unul din 
proprietarii moşiei Muşcelul Sărăţii, pe care s-a construit (actualmente, pe 
teritoriul satului Nenciuleşti). Este posibil ca fondatorul schitului să fie 
postelnicul Negoiţă din Sărata, menţionat documentar între 1625 şi 163041

• 

În general, subiecţii documentelor fac parte din categoria ţăranilor moşneni 
şi a boierilor mici şi mijlocii. Din rândul boiernaşilor, atrag atenţia curtenii 
domneşti cunoscuţi din a doua jumătate a secolului al XVI-iea sub numele de 

37 B. Iorgulescu, Dicţionar geografic, statistic, economic şi istoric al judeţului 
Buzău, Bucureşti, 1892, p. 351. 

38 Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumente/or feudale din 
România. I - Ţara Românească, voi. 2, Mitropolia Olteniei, Craiova, 1970, p. 612, nota 23. 

39 Ibidem, p. 31. 
40„Iar de acolo, trece Sărata şi apucă muchea dealului, pe deasupra Fântânii 

păcuri/or, pe deasupra Murătorilor şi izbeşte în muche, pe deasupra mănăstirii lui 
Negoiţă" (doc. nr. 18). 

41 Că fondatorul „schitului lui Negoiţă" este Neagoe postelnicul ot Sărata a afirmat 
prima dată Lecca, op. cit., p. 430. Credem că Negoiţă nu mai era în viaţă în 26 aprilie 
1652, pentru că nu mai apare menţionat printre ctitorii mănăstirii Pinul, aflaţi în proces cu 
Radu) Mihalcea mare comis şi fraţii lui pentru stăpânirea muntelui Penteleu, veche danie 
a mănăstirii, alături de Mihai postelnic figurând acum Dragomir iuzbaşa de roşii, Cat. 
doc. Ţării Rom., VII, doc. nr. 657. 
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roşii sau cerveni (4€pB€HH, slav.) şi slujitorii domneşti (călăraşii), menţionaţi 
foarte des în documentele ce privesc zona Buzăului. 

Dacă a doua jumătate a secolului al XV-iea şi primele decenii ale secolului al 
XVI-iea a fost epoca de înflorire a curtenilor, ei având un rol însemnat în lupta 
antiotomană, primind în schimbul slujbelor prestate domniei pe timp de pace şi de 
război privilegii fiscale, în a doua jumătate a secolului al XVI-iea, ca urmare a 
sporirii obligaţiilor faţă de Imperiul otoman, curtenii încep să fie impuşi la dări, care 
cresc progresiv până la mijlocul secolului al XVII-iea. Tot în această perioadă, 
curtenii au fost organizaţi pe judeţe, în cete sau bresle militare sau fiscale42

• 

În tot cursul secolului al XVII-iea, întâlnim numeroşi roşii în localităţile: 
Lipia (1621, 1644, 1650, 1668, 1676), Sărata (Dragomir iuzbaş de roşii într-un 
doc. din 1653), Bănceşti (1663), Bădeni (1682), Vispeşti (1682), Cătun (1682), 
Năieni ( 1682), Finţeşti ( 1682), Verneşti ( 1682), Cârlomăneşti (1682), Potoceni 
( 1682), Zoreşti ( 1682). În 1682 este menţionată „roşia ot sud Buzău". 

Unele documente surprind situaţia roşilor în a doua jumătate a secolului al 
XVII-iea, când procesul de decădere a acestora se accentuează. În această vreme, 
roşii din Ţara Românească constituiau mai mult nişte bresle fiscale decât cete 
militare, deoarece rolul lor ca ostaşi se diminuase43

• Spre deosebire de perioada 
anterioară, ei deveniseră o categorie impozabilă de la care se încasau sume mari 
de bani. Deşi erau scutiţi de unele dări, cuantumul birului pe care trebuia să-l 
plătească anual (40 de galbeni pe la mijlocul secolului al XVII-iea) era mult mai 
mare decât cel impus megiaşilor, roşii fiind amplasaţi pe scara socială pe o 
treaptă superioară acestora (având averi mai mari decât ţăranii liberi proprietari). 
Mulţi dintre roşii nu mai pot plăti birul recurgând la soluţia vânzării ocinelor sau 
a fugii. Astfel, în 1681 Dragostin Cerveni (roşul) îşi vinde partea sa de ocină de 
la Muşcelul Sărăţii (240 de stânjeni) lui Oprea Nenciulescu. În cazul fugarilor 
plata birului revenea membrilor cetei. Astfel, comandanţii şi cetaşii rămaşi 

obţineau de la domn dreptul de a vinde părţi din ocina fugarului până la 
acoperirea părţii lor de bir, situaţie relevată foarte clar de un document din 26 
februarie 1682, prin care Şerban Cantacuzino întăreşte lui Barbu Bădeanu fost 
mare paharnic moşia Bădeni Uud. Buzău), document aflat în colecţia muzeului.44 

Câteva precizări se impun şi asupra scriitorilor de acte private care sunt 
slujitori ai bisericii, preoţi şi diaconi din satele buzoiene: popa Mihnea (1631-

42 Nicolae Stoicescu, Curteni şi slujitori. Contribuţii la istoria armatei române, 
BucureJti, Editura Militară, 1968, p. 15-59 (cap. Curtenii şi evoluţia lor). 

3 Ibidem, p. 31. 
44 Mariana Neguţ, Un document inedit de la Şerban Cantacuzino - 1682, în 

,.Mousaios", II, Buzău, 1978, p. 34-42. 
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1632)45
, popa Dragomir (1654), dar şi laici: Grigore logofăt (1681)46

. Important 
este şi actul autograf al marelui spătar Pană ( 1655). 

Despre formele de validare, putem spune că acestea sunt reprezentate de 
sigilii domneşti sau personale de diferite tipuri. De remarcat este sigiliul domnesc 
de tip timbrat al lui Alexandru Iliaş. Având în vedere că se cunosc puţine sigilii 
personale, aparţinând micii boierimi locale, este de menţionat sigiliul inelar, 
decorat cu motive geometrice (fără inscripţie), al lui Vasile călăraşul din 
Muşcelul Sărăţii. imprimat pe un act din 1631-1632. 

În ceea ce priveşte provenienţa documentelor, precizăm că pentru câteva 
dintre acestea nu am identificat date care să indice proprietarul anterior sau 
modul în care au ajuns în colecţia muzeului. Majoritatea însă au făcut parte din 
arhive de familie, transmise din generaţie în generaţie, multe acte fiind folosite, 
în diferite epoci, ca dovezi ale proprietăţii (de cele mai multe ori, ca probe în 
instanţă), care au ajuns în proprietatea Muzeului Judeţean Buzău în urma unor 
donaţii sau achiziţii. Mare parte a documentelor sunt legate între ele prin 
conţinut, provenind de la vechi familii buzoiene. Este cazul donaţiei, cuprinzând 
70 de documente, făcută în 1980 de medicul Florin Ene, urmaşul familiei de 
preoţi Bocănescu din Bâscenii de Sus Uud. Buzău) şi a donaţiei din 1995 a 
domnului Corneliu Fetecău, urmaşul unei vechi familii din Vipereşti Uud. 
Buzău), cuprinzând 61 de documente. Deosebit de valoroasă este colecţia de 
documente achiziţionată în aprilie 2000 de la domnul Cornel Sava din satul 
Sărăţeanca (corn. Merei,jud. Buzău), constituită din 97 de documente, referitoare 
la familia Nenciulescul, atestată documentar în secolul al XIX-iea din satul 
Nenciuleşti (corn. Merei, jud. Buzău). 

Prin semnalarea acestor documente, sperăm să contribuim la cunoaşterea 
tezaurului naţional de documente, introducând în circuitul ştiinţific documente 
deţinute de Muzeul judeţean Buzău. 

În continuare, prezentăm documentele în ordine cronologică, în traducere 
şi transcriere. În transcrierea documentelor a fost folosită metoda adoptată la 
întocmirea ediţiei Documenta Romaniae Historica, seria B, Ţara Românească. 

45 Este popa Mihnea din Sărata care apare ca martor şi într-un document din IO sept. 
1650, la o vânzare în dealul Muşcelului (Sărăţii), Cal. doc Ţării Rom., VII, doc. nr. 232. 

46 S. Marinescu, Redactarea unor acte juridice de către clerici în trecutul nostru, 
în „Mitropolia Olteniei", XXIII (1971), nr. 9-10, p. 691-707. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



384 DOCUMENTE 

ANEXE 

1. 1574 {7083} noiembrie .s;. Bucureşti. Alexandru Mircea voievod întăreşte 
Dragnei şi fiului ei Albul şi fiilor acestuia Gociul şi Stan, ocină în Cislău, a patra 
parte din partea tatălui ei Corman, în urma judecăţii cu Oprea, Ştefu!, Mihăilă. 

ţDin mila lui Dumnezeu, Io Alexandru voievod şi domn a toată Ţara 
Ungrovlahiei, fiul marelui şi prea bunului Mircea voievod, fiul lui Mihnea voievod. 
Dă domnia mea această poruncă a domniei mele Dragnei cu fiii, anume Albul şi cu 
fiii săi, anume Gociul şi Stan şi cu fiii săi, câţi Dumnezeu i-a lăsat, ca să-i fie ocină 
la Cislău47 din partea tatălui său, anume Corman a patra parte, pentru că le este 
veche şi dreaptă ocină şi dedină. Iar apoi a avut pâră Albul cu fiii săi, anume 
Gociul şi Stan înaintea domniei mele cu Oprea şi cu Ştefu) şi cu Mihail pentru 
ocina lui Connan şi astfel pâra Oprea şi Ştefu! şi Mihail pe <Alb>ul şi pe fiii săi că 
nu a avut Albul şi fiii lui nici o ocină în Cislău din partea lui Connan. 

Iar întru aceasta domnia mea am cercetat şi am judecat după dreptate şi 

după lege şi cu toţi cinstiţii dregători ai domniei mele şi am dat domnia mea lui 
Oprea şi ceata lui şi lui Ştefu! şi ceata lui şi lui Mihail şi ceata lui <lege>48 12 
boieri să jure <cum nu are Albul şi fiii săi Gociul şi Stan ocină>49 la Cislău. 

Iar acei 12 boieri ei n-au putut să jure, însă astfel s-au întocmit cu sufletele 
lor, să ţină Albul şi cu fiii săi anume Gociul şi Stan <a patra parte din partea 
tatălui lor>50 şi Mihail cu surorile sale, anume Chera şi Stanca să ţină din partea 
lui Corman a tre<ia parte ... >51 <şi> să ţină Oprea cu ceata sa < ... >52 tot jumătate 
parte, iar Ştefu) cu ceata sa altă jumătate din acele trei părţi, însă să se ştie, ceata 
lui Ştefu I, Na< ... >53 şi Stoica cu fiii săi şi cu fratele său şi Radu! cu fiii săi. 

De aceea am dat şi domnia mea <acestor> oameni ca să le fie ocină şi 
ohabă lor şi fiilor şi nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimeni neclintit, după porunca 
domniei mele. 

Iată şi martori am pus domnia mea: jupan Ivaşco mare vomic şi jupan 
Neagoe mare logofăt şi Stan spătar şi Mitrea vistier şi Bratul comis şi Badea stolnic 
şi Gonţea paharnic şi Stoica mare postelnic. Şi ispravnic, Neagoe mare logofăt. 

Şi eu, Dan gră<mătic>54 care şi am scris în oraşul Bucureşti, luna 
noiembrie 5 zile şi curgători de la Adam până acum în anul 7083 <1574>. 

47 Cislău, sat, corn. Cislău. 
48 ilizibil 
49 loc rupt 
50 ilizibil 
51 ilizibil 
52 loc rupt 
53 loc rupt 
54 loc rupt 
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t Io Alexandru voievod, din mila lui dumnezeu, domn. 

Orig., slavon, perg., 1 f (33,5 x 45), cern. neagră, monogramă chinovar, sig. 
domnesc timbrat. lnv. 41765. 

2. 1581 {7089} aprilie 1, Bucureşti. Mihnea Turcitul voievod Întăreşte lui 
Dragomir, cu.fraţii săi Andrei şi Oprea, ocină în Cislău, partea surorii lor Chera 
şi fiului ei Stoica, pentru că a cumpărat-o de la aceştia cu 3000 de aspri gata, cu 
adălmăşari . 

t Din mila lui Dumnezeu, Io Mihnea voievod şi domn a toată ţara 

Ungrovlahiei, fiul marelui şi preabunului Alexandru voievod. Dă domnia mea 
această poruncă a domniei mele lui Dragomir cu fraţii săi, anume Andrei şi Oprea, cu 
fraţii săi şi cu fiii lor câţi Dumnezeu le va da, ca să le fie ocină la Cislău, partea 
surorii lor Chera şi a fiilor ei anume, Stoica, toată oricât se va alege din câmp şi din 
pădure şi din apă şi de peste tot, pentru că a cumpărat de la Chera şi de la fiii ei 
Stoica pentru 3000 de aspri gata cu adălmăşari, au fost anume, popa Balotă şi Petrică 
şi Stoica şi Mirean din Chiojd. 

Cum a vândut Chera de a ei bunăvoie şi cu ştirea tuturor megiaşilor din sus 
şi din jos şi dinaintea domniei mele. 

De aceea, am dat şi domnia mea lui Dragomir cu fraţii săi, ca să le fie de 
ocină ·şi de ohabă şi fiilor şi nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimeni neclintit, după 
spusa domniei mele. 

Iată şi martori punem domnia mea: jupan Mitrea mare vomic şi jupan Ivan 
mare logofăt şi Costandin vistier şi Dumitru spătar şi Radu! comis şi Harvat stolnic şi 
Gonţea paharnic şi Jupan Danciul mare postelnic. <Ispravnic Iva>n55 mare logofăt. 

Şi am < ... > 6 în oraşul Bucureşti luna aprilie 1 zi şi de la Adam < .. ::J' în 
anul 7089 <1581>. 

Io Mihnea voievod, din mila lui Dumnezeu, domn. 

Orig., slavon, perg., I f (33,5 x 45), cern. neagră, monogramă chinovar, sig. 
domnesc timbrat. Inv. 41764. 

3. 1592 {7100} ianuarie 1. Zapis de împărţeală, megiaşii Drago şi Stănilă au 
împărţit viile rămase de la doi uncheşi celor doi nepoţi, să le stăpânească in parte. 

t Să se ştie cum <au> fost doi uncheşi şi <au> fost viile ale babei în dajde şi 
au dat baba cu uncheşul de le-au scumpărat viile 7 sejne58 ungheni. Dacă au murit 

55 loc pătat 
56 loc rupt 
57 acoperit de sigiliu 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



386 DOCUMENTE 

uncheşii, au rămas 2 nepoţi şi baba, unul dintru mătuşe, altul dintru unche. Dacă se 
pristăvi, i-au judecat megeiaşii să împartă în dao tot ce va fi şi multu şi puţin şi a luat 
3 penten59 de megeiaşi. Cându fostu apoi au luat megeiaşii buni şi bătrâni pe Drago i 
Stănil, cum făcut cei dentâi aşa făcut şi cei dei doili şi noi hişti diatricei6() aşa <am> 
judecat, tot să împartă în dao acei nepoţi, şi bute şi tocitori şi vie şi tot ce va fi. 

Ot Potoceni61 Şteful i Vrăte i Neagu şi Toader i Crăstian i Şteful cel mic, 
Stoicanul i Oancea, ot Vemeşti62 Uriiu şi Dragu Ghinea. 7100 <1592> ghenarie 
meseţa, deni I. 

Copie, hârtie filigran, 1 f (33 x 22), r, cern. neagră. Donaţie Corneliu Fetecău 
(Vipereşti, jud. Buzău), 1995. Inv. 41852. 

4. 1606-1607 {7115). Radu Şerban voievod întăreşte lui Matei şi 

feciorilor lui şi popii Voinea moşie la Bâsca de Sus şi Bâsca de Jos, în urma unor 
cumpărări. 

t Data-au domnia sa această poruncă a domniei sale lui Mateiu şi cu feciorii lui 
câ~ Dumnezeu îi va dărui, ca să-i fie lui moşie în Bâsca de Sus, însă partea lui Dragomir 
toată, den câmpu şi den pădure şi den apă şi de peste tot hotarul, oricâtă s-o alege de 
petitindeni, pentru că au cumpărat Matei de la Dragomir, drept 2000 aspri gata. 

Şi iar au cumpărat ... 63 de la Voinea, de la nepotă-său Godean şi de la 
Mihăilă, însă partea lui Stanei toată, den câmpu şi den pădure şi den apă şi de 
peste tot locul, câtă s-a alege, drept 600 de aspri gata şi drept 2 sărăcuste64, însă 
ca să ştie când au cumpărat moşia, încă de mai den zilele lui Mihai voevod. 

Şi iar au cumpărat popa Voinea partea maichii călugăriţe şi partea Radului 
toată de petitindeni, drept 600 aspri gata şi drept 2 sărăcuste. 

Şi iar au cumpărat popa Voinea partea < Neagu >lui65 însă a patra parte, 
într-un vad de moară. Însă din partea muerii Neagului şi de la fiul său Stan şi 
drept o sărăcustă. 

Şi iar au cumpărat popa Voinea de la nepotă-său Vlad un loc de casă şi cu 
pometul drept 200 aspri gata. 

58 Stânjen (slav.) 
59 aşa în original 
60 aşa în original 
61 Potoceni, sat, corn. Mărăcineni. 
62 Vemeşti, sat, corn. Vemeşti. 
63 loc rupt 
64 Sărăcustă - pomenirea sufletului (parastase, pomeni), obligaţia de a face 

pomenirile mortului. 
65 loc rupt 
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Şi iar au cumpărat popa Voinea de la vără-său Radul un loc de casă cu 
pometul, drept o sărăcustă. 

Şi iar au cumpărat Dragomir în Bâsca de Jos 2 pometuri de la Maria, fata 
naşei 66

, drept 300 aspri gata. 
Şi iar au cumpărat Dragomir un pomet de la Neagul, feciorul Tomei, drept 

100 aspri gata. 
Şi au vândut aceşti mai sus numiţii oameni ale lor părţi de moşie care sunt 

mai sus scrise, de a lor bună voie şi cu ştirea tuturor megiaşilor şi din sus şi din 
jos. Din zilele Radului Vodă, nepotul lui Băsărab, 7115 <1606-1607>. 

Copie sec. XIX, hârtie filigran, lf (22 x 21), r-v, cern. neagră. Donaţie Florin Ene 
(Buzău), 1980. Inv. 18719. 

5. 1610 (7118} iunie 21. Patru megiaşi judecă înaintea jupanului Mârza 
mare spătar pricina dintre Grasul din Potoceni şi cumnatele sale, Neaga şi Maria, 
cu privire la stăpânirea viei rămase de la Vetre şi Mira şi hotărăsc ca fratele lui 
Vetre, Grasul, să stăpânească o parte, iar surorile Mirei, cealaltă parte. 

t Noi megiaşii anume Voicaci ot Smedeşti67 i Covăr i Mircea al Zgăei ot 
Zoreşti68 i Stoicanul popei lui Moş ot Cârlomăneşti69, ce ne-au luat Grasul şi Neaga 
şi Maria de nainteajupânului Mârzei, marelui spătar ca să-i tocmim de nişte vii, ce 
le-au fostu cumpărat Vetre cu muiarea lui Mira, sora Neagăi şi a Mariei. 

Deci Grasul el au zis către aceşti suscrişi megiaşi, · cum <că> au dat 3000 
aspri de au plătit datoria frăţini-său Vetre şi a cumnate-sei Mira, deci noi megiaşii 
deacă am adeverit aşa. 

Noi am judecat şi am dat Neagăi şi Mariei să ţie partea de vie jumătate a 
surorii-sa Mirei ... 70

, unde vor fi cumpărate de Vetre şi de Mira. Şi am zis să 
întoame Neaga i Maria jumătate de datorie şi au înturnat Neaga şi Maria, Grasului, 
1700 de aspri în casa postelnicului Radului în Potoceni71

. 

Şi au fost acole marturi Dragomir portar i Lefter ginerele lui. Aşa am 
tocmit şi aşa am dat noi cu ale noastre suflete. / hăt daes povăsi hristianii amin. 
Piseat meseţa iunie 28 7118 <1610>. 

Copie, hârtie filigran, I f (21 x 22), r, cern. neagră, patru pete de tuş. Donaţie 
Corneliu Fetecău (Vipereşti, jud. Buzău), 1995. Inv. 4183 

66 Maşei? 
67 Smedeşti, sat dispărut, lângă municipiul Buzău. 
68 Zoreşti, sat, corn. Verneşti. 
69 Cârlomăneşti, sat, corn. Verneşti. 
70 loc rupt 
71 Potoceni, sat, corn. Mărăcineni. 
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&. 1614 (7122) mai 7. Jupan Cârstea vei vornic ponmceşte lui Dragomir 
Dăina ot Zoreşti şi Dragomir Bădicu ot Săseni să cerceteze pricina dintre Grasul 
şi Stan, pentru ocinele şi viile rămase de la Vetre (fratele lui Grasul) şi soţia sa 
Mira (sora lui Stan), pentru că Grasul a sechestrat averea rămasă de la Sora. 

ţ Jupan Cârstea vei dvomic, scriem voao megiaşilor anume ot Zoreşti, 
Dragomir Dăina i ot Săseni72, Dragomirul Bădicu. 

Dau ştire de rândul celor oameni anume Grasul i Stan de opriţă, cum s-au 
jeluit naintea noastră de faţă pentru neşte vii şi ocine ce au rămas de la Vetre 
fratele Grasului şi de la Mira, sora lu Stan, că s-au plânsu naintea noastră Grasul 
c-au plătit mult datorie a frăţâne-său, de i-au luat viile pentru datorie iar Stan zis 
că au rămas de la soru sa Mira, bucate şi haine la Grasul. Deci să căutaţi să-i 
tocmiţi cum va fi cu dereptul, de va fi cum au spus ei, să fie şi pre datorie însă 
cum veţi afla cu sufletele voastre, să aveţi a-i tocmi. 

Ispravnic ot sudvo deni 5, na Văznsenie73 , piseat Ionu logofet. Meseţa mai 
7 deni vă let 7122 <1614>. 

Orig., hârtie filigran, I f (19 x 22), r, cern. neagră, sig. inelar aplicat (urme ceară). 
Donaţie Corneliu Fetecău (Vipereşti, jud. Buzău), 1995. Inv. 41854. 

7. 1617 octombrie 19, Târgovişte. Alexandru Iliaş voievod Întăreşte lui 
Bale moşii şi vii la Lipia, părţi cumpărate de la Bratu, Neagu/ Pârscoveanul şi 
Zbârcitul in vremea lui Radu Şerban74 cu 8000 de aspri, precum şi o ţelină, ocini 
şi un loc de casă, cumpărate de la Neagu/ Pârscoveanul şi Zbârcitul, plătind 
pentru toate 2700 bani gata. 

ţ Din mila lui Dumnezeu Io Alexandru voevod, domn a toată ţara 

Ungrovlahiei, fiul marelui şi prebunului răposatului Io Iliaş voevod. Dă domnia 
mea această poruncă a domniei mele lui Bale şi fiilor lui, câţi Dumnezeu îi va 
dărui, ca să le fie ocină în Lipia75 însă partea lui Bratu, 8 stânjeni cu vie, câtă 
parte se va alege şi 8 stânjeni de ocină la Poiana Cărimezeului până la Lacul cu 
cârligele, pentru că a cumpărat Bale această ocină şi această vie de la Bratul drept 
8000 de aspri, pe vremea lui Rad ul Şerban voevod. 

Şi iar a cumpărat Bale un pogon de ţelină şi cu un loc de casă şi cu un 
stânjen şi jumătate de ocină din partea lui Pe leş, pentru că a cumpărat Bale de la 

72 Astăzi sunt mai multe sate cu acest nume: Săsenii Vechi, Săsenii Noi şi Săsenii 
pe Vale - toate în corn. Vemeşti. 

73 La Înălţare. 
74 De fapt, în vremea lui Mihai Viteazul, hrisovul fiind doar refăcut în vremea lui 

Radu Şerban, v. D.l.R., veac XV//, voi. I, p. 497. 
75 Lipia, sat, corn. Merei. 
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Neagu) Pârscoveanul drept 2000 bani gata. 
Şi iar a cumpărat Balea ocină în Lipia, din partea Zbârcitului o jumătate 

stânjen în câmp, oricât se va alege, pentru că a cumpărat Bale ocina de la 
Zbârcitul drept 700 bani gata. 

Şi au vândut aceşti mai sus numiţi oameni ale lor ocine şi vii de a lor bună 
voie şi cu ştirea tuturor megiaşilor. Şi au fost de faţă mulţi oameni buni şi bătrâni 
anume: Dan portar şi de la Mirceşti76, Gociul şi Dan şi Năica şi de la Lipia, Stan 
Doşe şi de la Ana, Munciuc şi Voico Tărchil şi Stanciu) Machiei şi Stan 
călugărul şi Bale cizmariul şi Drăgan şi Radul Pârşcoveanul. 

Drept aceia am dat şi însumi domnia mea lui Bale aceste mai sus zise 
moşii şi vii ca să-i fie ohabnice lui şi feciorilor şi nepoţilor şi strănepoţilor lui şi 
de nimeni să nu fie clintit după zisa domniei mele. 

Iată şi martori a pus domnia mea: jupan Dumitru mare ban al Craiovei, jupan 
Vintilă mare vomic şi jupan Nica mare logofăt şi jupan Stoica mare vistiernic şi 
jupan Gorgan mare stolnic şi Păruş mare spătar şi Lamba mare comis şi Mârza 
mare paharnic şi jupan Iane mare postelnic. Şi ispravnic Nica vei logofăt. 

Şi eu Stancu logofăt am scris în cetatea de scaun Târgovişte în luna 
octombrie 19 zile, anii de la Adam până acum 7126 <1617>. 

ţlo Alexandru voievod, din mila lui Dumnezeu, domn. 

Orig., slavon, perg., l f (33 x 45), cern. neagră, monogramă chinovar, mc1p1t 
ornat, sig. domnesc timbrat (se păstrează amprenta sigilară, imprimată pe hârtie), 
legenda: IO ALEXANDRU VOEVOD MILOSTEIU BOJIIU UNGROVLAŞCOE 
ZEMLE, dispusă circular între două cercuri perlate; două personaje domneşti flanchează 
arborele plasat în centru; în registrul superior, despărţită de restul câmpului sigilar printr
un arc de cerc perlat, este amplasată pasărea heraldică cruciată, însoţită de cei doi aştri, 
luna - crai nou (senestra) şi soarele (destra). lnv. 5283. 

8. 1625 {7133} aprilie 12. Simion, feciorul lui Dobroslav, vinde lui Rusin 
partea sa de moşie din satul Frăsinet pe 1200 bani. 

tAdică eu Simion feciorul lui Dobroslav, scris-am răvaşul mieu ca să fie 
de mare credinţă la mâna lu Rusin, cum să să ştie că i-am vândut partea mea de 
moşie de în sat de în Frăsinet77 toată cât se va alege de în câmpu şi în pădure, în 
apă şi în uscat şi de peste tot hotarul, însă partea despre fraţii mei. 

Şi o parte ce o am fost cumpărat de la Zoica iar o am vândut-o lui Rusin, 
însă a treia parte de peste fraţii lui. Şi am dat pe această ocină 78pe toată 1200 de 
bani gata şi o am vândut de a mea bună voe, ca să-i fie lui de moşie şi feciorilor lui 

76 Mirceşti, sat înglobat în municipiul Buzău (lângă cartierul Simileasca). 
77 Frăsinet, sat, corn. Calvini. 
78 aşa în original 
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şi cine să va trage din el. Iar cine se va ispiti peste cuvântul mieu într-altu chip să 
fie blestemat şi afurisit de vlădica Isus Hristos şi de trii <sute> oteţi din Niceea. 

Şi când am vândut au fost mulţi oameni buni mărturie, anume Canba i Marco i 
Vlad şi Dobroslav şi ... 79 i Stan şi Pană şi St. .. şi pentru credinţă ne-am pus şi pecetea 

Piseat meseţa aprilie12 deni, văleat 7133 <1625>. Simion 

Copie, hârtie, 1 f(31 x 21), r, cern. neagră. Donaţie Florin Ene (Buzău), 1980. Inv. 18720. 

9. 1627 (7135) mai 22. Alexandru Coconul voievod judecă pricina dintre 
Rada, soţia Grasului din Potoceni, şi Şerban Hrâmcescul din Bălţaţi, pentru o 
datorie ce ar fi avut Grasul la el şi la fiul lui Stoica, încă din zilele lui Mihai 
Viteazul. Rada a adus martori şi Stoica a rămas de judecată. 

ţ Mi/ostiiu bojiiu Io Alexandru voevoda i gospod sină pocoinago Radu[ 
voevoda davat gospodstva mi sie poveleanie gospostva mi Radei rnuiarea 
Grasului de Potoceni că de acmu nainte să fie în pace şi slobodă de către Şerban 
Hrâmcescul den Bălţaţi80 şi de către fie-său Stoica şi de către ginere-său Stoica, 
pentru o datorie ce s-au pârât de faţă naintea domniei mele. 

Şi aşa pârăia Stoica, feciorul lui Şerban, cum că i-au fost dat Grasului, 
bărbatul Radei, neşte bani încă den zilele lui Mihaiu Vodă şi nu i-au mai plătit 
până acmu, ce i-au rămas dator. Iar Rada au mărturisit cu mulţi megiaşi den sat 
anume: Şteful i Neagoe i Vetrea i Dragată i Toader i Crâstian i Manea, cum n-au 
fost dat Şerban Grasului nici un ban, nici iaste dator nemic. Ce au rămas Stoica, 
feciorul lui Şerban de judecată denaintea domniei mele, drept aceia am dat şi 
domnia mea Radei ca să aibă bună pace, mai mult val să nu aibă i pac peas 
povesi gospodstva mi i ispravnic sam reci gospodstva mi. 

Piset meseţa mai deni 22, leat 7135 <1627>. 
t Io Alexandru voevod milostiiu bojiiu gospod. 

Orig., hârtie filigran, I f (31 x 21 ), r, cern. neagră, sig. domnesc aplicat (căzut), 
monograma domnească cu chinovar. Donaţie Corneliu Fetecău (Vipereşti, jud. Buzău), 
1995. lnv. 41853. 

10. 1627 (7136) septembrie 5. Dragomir, feciorul lui Stan, nepotul lui 
Stoica Cătărăscul mărturiseşte că vărul său, Stoica Motrună, feciorul Cătărăscului 
şi-a răscumpărat părţile de moşie zălogite la el, de la Sibiceul Bratului, Bâsca 
Rusi/ii, Muşcelul Scăianilor şi Pănătău, înapoindu-i 3200 de bani gata. 

79 loc rupt 
80 Bălţaţii vechi (vechea denumire a satului Valea Râmnicului), corn. Valea 

Râmnicului. 
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Copie după alt zapis vechi, asemenea, din cuvânt în cuvânt 
Adică eu Dragomir, feciorul lui Stan, nepotul Stoicăi Călărescului, aşa 

mărturisesc cu zapisul meu, să fie de mare credinţă la mâna vărului meu Stoicăi 
Motrună, feciorul Catarii Raţă, cum să s<e> ştie că ş-au răscumpărat toată partea 
lui de moşie, ce au fost zologită la mine şi vândută mai de nainte vreme, şi mi-au 
dat bani gata 3200 la mâna mea. 

Şi moşia să fie la mâna văru mieu Stoicăi Motrună den tot hotarul, anume 
în sat în Sibiceul Bratului şi în Bâsca Rusilii81 şi în Muşcelul Scăianilor şi în 
Pănătău şi peste toate hotarele, şi în câmp şi în apă şi în pădure. Şi să s<e> ştie să 
aibă bună pace de acum înainte văru-meu Stoica, de către feciorii mei şi de către 
nepoţii mei, că ş-au răscumpărat moşia peste tot, cum scrie mai sus. 

Şi s-au întâmplat la această tocmeală bună, oameni marturi anume Voinea 
şi Stan, Radul, Vlad, Rusin, Tanasie, Macarie şi pentru credinţă, mi-am pus şi 
pecetea. Dragomir, septembrie 5 7136 <1627>. 

Copie (sec. XIX), hârtie filigran, I f (26 x 21), r, cern. neagră. Inv. 18721. 

11. 1631-1632 {7140). Vasile călăraşul şi fratele său Radu se înfrăţesc cu 
Nanciul, pe moşia Muşcelul Sărăţii. 

t Adică eu Vasilie călăraşul împreună cu fratele Radu) <scriu>82 şi 
mărturisescu cu acesta al meu zapis, ca să fie de mare credinţă la mâna frăţinu
meu Nanciului cum ca <să se> ştie că ne-am înfrăţit de a noastră bună voe şi am 
întrat în stănta beserică şi ne-am încins cu brâul Maicăi Preacistii înaintea 
Evangheliei şi a sfintii cruci şi ne-am dăruit ca neşte fraţi de duhul stănt. 

Şi am dăruit eu Vasilie împreună cu frate-meu Radu) pe frate-meu Nanciul cu 15 
stânjeni de ocină în Muşcelul Sără~i, de în moşia megieşască, iar eu Nanei ul am dăruit pe 
frate-meu V asilie şi pe frate-meu Radu) cu 80 de vedre de vin, vadra câte 4 costande şi cu 
4 matei. Şi am dăruit eu Vasilie împreună cu frate-meu Radul şi cu frate-meu Nanciul pă 
sora noastră Ana cu 2 pogoane de loc, căci au fost soră între noi la frăţie. 

Şi la frăţia noastră cea bună fost-au mulţi boiari mărturie, anume: 
Dragomir vomicul Sărăţeanu şi Vasilache iuzbaş şi căpitan Dumitraşco şi Ionuţ 
diaconul şi Efrem, sluga părintelui Serafim, împreună cu aceşti boieri 
<În>tâmplatu-s-au şi Micşan, aceştia toţi au fost mărturie. 

Şi am pus ... 83 într-acest zapis care am <dat>84 frăţini-meu Nandului, care 
dintre noi şi de neamul nostru se va scula cu gâlceavă asupra frăţini-meu 

81 Bâsca Rusilii, azi Bâsca Roziliei, sat, corn. Nehoiu. 
82 Ioc rupt 
83 loc rupt 
84 loc rupt 
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Nanciului, acel om să fie blestemat de Isus şi de 300 de oteţi vă Niceii. Şi am 
făcut acest zapis la mâna frăţini-meu Nandului şi i-am dăruit această ocină ce 
scrie mai sus, să-i fie moşia stătătoare în veacu, lui şi feciorilor şi nepoţilor şi 
strănepoţilor. Şi pentru mai adevărată credinţă pusu-mi-am mai jos şi peceata. 

Şi am scris eu popa Mihnea în meseţa ... 8 deni 4 vă let 7140 <1631-1632>. 
Eu Vasilie împreună cu frate-meu Radul. 

Orig., hârtie, I f (31 x 22), r, cern. neagră, restaurare empirică de secol XIX ( este 
lipit pe o altă filă cu cocă), sig. inelar imprimat, negru de fum (decor geometric). 
Achiziţie Comei Sava (Sărăţeanca, corn. Merei, jud. Buzău), 2000. [nv. 47375. 

12. 1633 martie 17, Bucureştl Matei Basarab voievod întăreşte lui Golea 
portar, fiul lui Stan ot Moceşti şi fraţilor lui, Bratu, Vătre şi Cârstian, ocine şi vii 
in Dealul Moceştilor şi Dealul Mirceştilor. 

ţCu mila lui Dumnezeu Io Mateiu voevod şi domn a toată Ţara Rumânească 
nepot marelui şi prea bunului răposatului Basarab voevod, dat-am domnia mea această 
poruncă a domniei mele Golii cu fra~i lui, anume Bratul i Vetrea i Cărstian, feciorul lui 
Stan din Moceşti86 din judeţul Buzău şi cu feciorii lor câ~ Dumnezeu le va da, ca să le fie 
lor loc de doao pogoane de vie şi jumătate la Dealul Moceştilor, pe Valea Fântânilor şi cu 
o jumătate de stânjen de moşie la câmp, oricât se va alege. Pentru că aceste mai sus zise 
pogoane de vie şi cu acea jumătate stânjen de moşie au fost de moştenire ale lui Burcan 
mai de nainte vreme. Iar când au fost în zilele lui Leon vodă, după moartea lui Coman, iar 
Golea cu fratele lui Bratul şi Vetrea şi Cârstian, ei au cumpărat acel loc de pogoane de vie 
şi cu acea jumătate de stânjen de moşie ce s-au zis mai sus, de la Stan fe.ciorul lui Nedelco 
din sat din Moceşti, drept 600 aspri gata, ce i-au vândut de bună voie şi au fost 
aldămăşari i Mârzul, anume din Moceşti, Popa Vlad i Bratul i Andreiu i Balotă i 
Stefan sin Necula i Cap Tare i Cârstea şi Vlad. 

Şi iar au cumpărat Golea cu fraţii lui de la Stan Croitor patru stânjeni de 
vie ... 87 în dealul Moceştilor şi cu o jumătate stânjen de moşie din cap până în 
cap, veri cât să va alege drept 600 aspri gata şi au fost adălmăşari şi martori din 
Moceşti, Badea i Stoian Franştecoiul i Andreiu i Coman Tomescul i Dragomir i 
Bratul, şi din Lipia Gherghie i Dumitru al Marii i Balotă. 

Şi iar au cumpărat Golea cu fraţii lui Bratul i Vetrea şi Cârstian o jumătate 
de cezvârtă de vie în dealul Moceştilor, de la Marica, muma Grozii din Moceşti 
drept 200 de aspri gata şi au fost marturi din Moceşti, Stoian i brat ego. 

85 Cuvântul este acoperit de amprenta sigilară. 
86 Moceşti, sat înglobat în Lipia. 
87 loc rupt 
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Şi iar au cumpărat Golea portariu şi cu fraţii lui Bratul i Vetrea şi Cârstian 
moşie la Moceşti de la Badea, un pogon ţelină în Dealul Moceştilor şi cu un 
stânjen de moşie din cap până în cap, drept 500 aspri gata. 

Şi iar au cumpărat Golea cu fraţii lui ce s-au zis mai sus, un pogon ţelină 
de la Marica din Moceşti şi cu un stânjen de moşie din cap până în cap şi moşia 
lui Gulei, din obârşia Fântânilor până în Lacul cu cârligele. Şi au fost marturi 
atunci din Moceşti: Dragomir Pomescu şi frate-său Coman i Giulea i Bratu i 
Stoian i Frăţicoiul i Oană călugăr şi din Lipia popa Lupul. Şi când au vândut au 
fost toţi fraţii de moşie. 

Şi iar au cumpărat Golea cu fraţii lui ce sunt scrişi mai sus, un pogon de vie în 
dealul Mirceştilor şi un stânjen de moşie de la Iancul ot Mirceşti, feciorul lui 
Dincăşoi, dreEt 1700 de aspri gata şi au fost aldămăşari din Moceşti Bratul şi frate
său Stan i ... 8 fiul lui Mazâl i Bantea i Finta i Dumitru şi din Bănceşti, Finta. Şi au 
vândut aceşti mai sus zişi oameni ale lor moşii şi de a lor bună voie şi cu ştirea 
tuturor megiaşilor din sus şi din jos şi din prejurul locului şi dinaintea Domniei mele. 

Drept aceia am dat şi însumi domnia mea lui Golea cu fraţii lui Bratul i 
Vetrea i Cârstian, feciorii lui Stan din Moceşti, ca să le fie lor moşia şi viile de 
baştină şi ohabnice feciorilor şi nepoţilor şi strănepoţilor şi de nimeni să nu fie 
clintit după zisa domnieie mele. 

Iată şi martori am pus domnia mea pe: jupan Ivanco vei dvomic i jupan 
Gherghie vei logofăt i jupan Radu vei vistiernic i jupan Theodosie vei spătar i 
••• 

89 vei stolnic i jupan Nica vei comis i jupan Barbu) vei paharnic i jupan 
Costandin vei ... 90 şi jupan Gheorghie vei logofăt. 

Şi s-au scris de Lepădat logofăt, în scaunul oraşului Bucureşti la martie I O 
deni şi de la Adam leat 7141 <1633>. 

t Io Matei voevod (m. p.) 

Orig., slavon, perg., 1 f (35 x 29), r, cern. neagră, chinovar, sig. domnesc aplicat. 
Inv. 5343. 

Copie, traducere 1809, hârtie, 1 f(31 x 26), cern. neagră. Inv. 3349491
• 

13. 1654 ianuarie 15. Neagoe, feciorul babei Ana îşi zălogeşte partea de 
moşie de la Cătun lui Dragomir şi Barbu pe 29 ughi. 

ţ Adică să se ştie cum au zălogit Neagoe, feciorul babei Anei, partea lui de 
:~oşie de la Cătun92 lui Dragomir şi Barbu lui, de drept 29 ughi. 

88 loc rupt 
89 loc rupt 
90 loc alb 
91 „Acest izvod s-au scos după hrisovul cel sârbesc, tălmăcindu-se pe rumâneşte de 

mine Janache logofăt Căliaş Verneşti, ianuarie 5 1809" (la sfârşitul documentului). 
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Şi marturi Vlad, Neagul, Gheorghie, Stănilă, Mănea şi de naintea lui tătâni-său 
lui Nan, au luat banii Neagoe. Piseat meseţa ghenarie, deni 15, vă leat 7162 <1654 >. 

Copie, hârtie, t f (22 x t 8), r, cern. neagră. Donaţie Florin Ene (Buz.ău), t 980. Inv. 
18723. 

14. 1654 octombrie 24. Anghel sin Vătră ol Potoceni mărturiseşte că Jon 
Coţofană şi Ugrin că şi-au răscumpărat partea lor de moară cu 9 ughi. Dacă se 
va vinde, Anghel vafi primul dornic să o cumpere. 

ţ Adecă eu Anghel sin Vătră ot Potoceni scriu şi mărturisescu cu acesta al 
meu zapis, pentru ca să fie de mare credinţă la mâna lu Ion Coţofană, pentru 
că ş-au scumpărat Ion Coţofană o părticea de moară a lui şi a lui Ugrin de la 
Anghel, însă de într-o roată a opta parte, pentru că o au fost scumpărată Anghel 
de la Preda sin Buzincă, pentru că o au fost vândut părinţii lor mai de nainte 
vreme. 

Deci ş-au scumpărat părticeaua lui şi a lui Ugrin de la Anghel dereptu ughi 
9, pentru ca să fie lui Ion moşie stătătoare şi de moşie lui şi feciorilor. 

Şi când s-au făcut acest zapis fost-au mulţi oameni buni şi cându se va 
vinde această moară altădată iar să fie Anghel volnic a o cumpăra, să nu fie altul 
volnic, pentru că o au lăsat de voia lui de ş-o au scumpărat. 

Şi marturii Şteful ot Potoceni, Drăgoiu, Dumitru, Şteful, lstratie sin Manul 
i Pascu!. 

Piseat popa Dragomir. Piseat meseţa ohtombrie 24 deni, vă leat 7163 
<1654>. 

Copie, sec. XIX, hârtie filigran,lf (32 x 22), r, cern. neagră. Donaţie Corneliu 
Fetecău (Vipereşti,jud. Buz.ău), 1995. lnv. 41851. 

15. 1655 {7164} octombrie 9. Jupan Pană vei spătar scrie lui Jon ol 
Priviţi că Neagoe l-a pârât pe Ion de jaf. I se dă lege lui Jon să jure cu şase 
oameni buni în ziua de Sinedru. 

t Jupan Pană vei spătar ... 93 scris-am cartea noastră cinstitului om anume 
Ion ot Priviţi94, pentru c-au venit înaintea noastră cu Neagoe ot tam, di s-au pârât 
de jaf înaintea noastră, zicându Neagoe cum că i-au luat nişte unealte iar Ion s-au 
plânsu de direptate. 

92 Sunt două sate cu denumirea Cătun, în corn. Năeni şi în corn. Săruleşti. 
93 Ioc rupt 
94 Priviţi, sat dispărut, posibil lângă Beilicu ( com. Săgeata, jud. Buz.ău). 
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Ci i-am dat lege să jure cu 6 oameni buni: Stan Loloiul ot Bădeni, Vlad ot 
tam i Radul ot Săseni i Belcea ot tam i Pirvan ot Zoreşti, Şteful ot Potoceni, cum 
nu i-au luat acele unelte. Ci <a> zis Neagoe că după ce va jura să fie în pace, de 
către nimeni val să n-aibă şi zioa le iaste la Sinedru. 

Aceasta am scris, piseat meseţa octombrie deni 3 let 7164 <1655 >. 
t Pană vei spătar 

Orig., hârtie filigran, 2 f ( 19 x I 5), r, cern. neagră, urmă sig. inelar, aplicat, urme 
de ceară, deteriorat. Donaţie, Corneliu Fetecău (Vipereşti, jud.Buzău), I 995. lnv. 41830. 

16. 1681 {7190} octombrie 30. Grama sin Grama ot Râmnic vinde lui 
Oprea Nenciulescul ot Muşcelul Sărăţii 422 stânjeni în Muşcelul Sărăţii, 20 
stânjeni silişte în Sărata şi trei pogoane de vie în Muşcel. 

ţ Adecă eu Grama sin Grama ot Râmnic dat-am zapisul mieu la mâna 
dumnealui Oprii Nenciulescul ot Muşcelul Sărăţii precum să se ştie că i-am 
vândut dumnealui ocină în Muşcelul Sărăţii, stânjeni 422 din capul vii lui Neagoe 
Brânză, din răzor în jos şi treci izvorul Oşciugului, pân piscul tufelor Velnii pă 
din jos în gura izvorului face unde dă în Sărata şi de acole apucă în sus şi dă pân 
gura Teişului şi merge pă culmătura dealului pân drumul Nişcovului şi deasupra 
Fântânii Rurnâneştilor. 

Şi i-am vândut stânjeni de ocină 20 silişte în Sărata şi cu pometu, nuci, 
peri, meri, pruni, stânjeni pă bani 66. 

Şi i-am mai vândut dumnealui 3 <pogoane> de <vie>95 lucrate în Muşcel, 
de jos de tufa cea mare şi i-am vândut şi <ţelină>96 20 ce am avut din drumul 
tufelor Velnii, până în via celor 2 pogoane de vie ale Oprii Nanciului, despre 
nepoţii lui. Şi i-am vândut pogonul de vie, cu ţelină, cu taleri câte 25. 

Şi am vândut de a mea bună voe cu ştirea tuturor fraţilor mei de ocină şi 
din sus şi din jos, nesilit de nimene, să o stăpânească dumnealui cu bună pace, 
dumnealui şi feciorii dumnealui şi nepoţii, câţi Dumnezeu îi va dărui în veci. 

Şi când s-au făcut acestu zapis au fost mulţi boiari şi megeiaşi moşneni 

care să vor iscăli mai jos anume. Şi eu pentru mai adevărată credinţă mi-am pus 
iscălitura şi pecete ca să se crează. 

Eu Grama sin Grama ot Râmnic vânzător. Octombrie deni 30 leat 7190 
<1681>. 

Eu Gheorghe diaconul martor 
Eu Arion Brânzeanul martor 
Eu Dragomir Leuca martor 

95 loc rupt 
96 loc rupt 
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Eu Stan căpitan Cemătescul martor 
Eu Necula Berindei martor 
Eu PredaTopoloveanu martor 
Eu Necula Găgina martor 

DOCUMENTE 

Copie sec. XVIII, hârtie, I f (32 x 23), r, cern. neagră, restaurare empirică, de sec. 
XIX (lipit pe o altă filă cu cocă). Achiziţie Cornel Sava (Sărăţeanca, corn. Merei, jud. 
Buzău), 2000. lnv. 47376. 

17. 1681 decembrie 7. Dragostin Ceniin vinde lui Oprea Nenciulescul ot 
Muşcelul Sărăţii 240 stânjeni înjiliştea Muşcelului Sărăţii. 

t Adică eu Dragostin Cervin dat-am zapisul meu la mâna dumnealui Oprii 
Nenciulescul ot Muşcelul Sărăţii, precum să se ştie că i-am vândut dumnealui moşie 
înjiliştea Muşcelului Sărăţii, stânjeni 240 drept ... sli97

, însă stânjenul câte bani 90. 
Şi am vândut această moşie de a mea bună voie, nesilit de nimene, ca să fie 

dumnealui stătătoare în veci şi tot neamul dumnealui, feciorilor dumnealui, 
nepoţilor, strănepoţilor, care se vor trage din dumnealui să o stăpânească cu bună 
pace de către toţi moşnenii, că această moşie au fost dreaptă a mea. 

Şi această moşie merge latul ei din moşia Brânzeştile în lat până în moşia 
dumnealui Mihail spătar, până în vizuini şi lungul ei din capul moşiei Cotcuvii98

, 

de la puţuri şi merge spre soare apune până în drumul care vine de la vadul lui 
Drăghici. Şi această moşie este hotărâtă şi împietrită cu şase boieri. 

Şi când s-au făcut acest zapis au fost mulţi oameni marturii, care se vor 
iscăli mai jos. 

Şi eu pentru mai adevărată credinţă mi-am pus degetul şi iscălitura ca să se 
crează. Dechembrie 7, leat 7190 <1681>. 

Eu Dragomir Cervin vânzător 
Eu popa Ştefu ot Porumbiţa martor 
Eu Lupul Scaunul ot Ştiubei martor 
Eu Dragomir călugăr martor 
Eu Tănasie martor 
Eu Drăgustin ot Lipia martor 
Eu Petrică ot Ştiubei martor 
Eu Necula Berindeiu martor 
Şi am scris eu Grigorie logofăt cu zisa dumnealor. 
V. f. 1: 
Prezedentul Judecătoriei judeţului Buzeu 

97 adăugat cu altă cerneală 
98 Cotcuzinii ? 
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Această copie protocolindu-se cu cel adevărat zapis şi fiind întocmai, s-au 
adeverit cu iscălitura mea şi peceteajudecătoriei.1834 octombrie 23. 

Prezedentul judecătoriei judeţului Buzeu 

Copie autentificată 1834, hârtie filigran, 2 f (33 x 23), cern. neagră. Achiziţie 
Comei Sava (Sărăţeanca, corn. Merei, jud. Buzău), 2000. lnv. 47377. 

18. 1682 (7191) noiembrie 4. Hotărnicie a moşiei Muşcelul Sărăţii, 
partea lui Oprea Nenciulescu şi a altor moşneni. 

Zaharia portariu dimpreună cu şase boieri hotarnici ca să hotărască o moşie 
a Oprii Nenciului din Muşcel Sărăţii i din jălişte altor moşneni. 

Deci noi ne-am adunat toţi la un loc şi am chemat pă toţi moşnenii şi ş-au adus 
zapisile şi am pus sfară în capul răzorului lui Neagoie Brânză, din jos despre via lui 
Neagoie Dumă, din tufa cea strâmbă în jos şi au trecut izvorul Oşciuciurului şi au lovit 
pân piatra cu teiu şi au trecut drumul dă cunneziş şi am pus piatra acolo la Grind. 

Şi dă acolo au dat pân capul vii lui Leontie pe din jos şi au izbit tufele 
Velnii pe din jos de piscu şi de acolo au dat în gura Izvorului Dulce, unde dă 
Sărata şi apucă tot apa Sărăţii în sus, pă unde trece drumul Sărata şi apucă pă 
Valea Teişului. 

Iar de acolo, trece Sărata şi apucă muchea dealului, pe deasupra Fântânii 
păcurilor, pe deasupra Murătorilor şi izbeşte în muche, pe deasupra mănăstirii lui 
Negoiţă. 

Şi dă acolo dă în drumul Nişcovului pe deasupra Fântânii Rumâneştilor şi 
apucă tot drumul în sus, până dă jos, unde să împreună Sărata cu Valea Ciuhoului. 

Şi dă acolo apucă drumul în sus, până în Poiană, între drumurile cele roşii şi 
apucă pă culmea dealului, pe marginea perilor celor pădureţi şi izbeşte la lacul pe 
deasupra şi de la Fântâna cu stâna şi apucu marginea Gorinişului şi dă în drumul care 
vine pen capul vii lui Hadâr şi trece Valea lui Negoiţă, pen plopi şi dă în capul răzorului 
vii lui Genilor şi apucă răzorul în jos şi dă iar în capul răzorului vii lui Tănasie. 

Acolo este piatră hotar şi de acolo apucă răzorul vii lui Tănasie în jos, până 
dă în capul vii lui Neagoie Brânză, pă răzor în jos, până dă iar în grămada de 
piatră la Cucuiu. 

Şi am tras şi moşiajăliştii a Oprii Nanciului din piatra Brânzeştilor în sus, 
până dreptu Băşicuţă, latul stânjeni 240, care au fost cumpărat de Dragostin 
Cerevin, câte zlot unul, cu zapis de cumpărătoare. 

S-au găsit moşia Muşcelu Sărăţii a Oprii Nanciului cu frati-său Nanciul, 
stânjeni 90. 

Mai cumpărat Oprea Nanciul de la paharnecul Negoiţă, stânjeni 160 în 
sileşte la Sărata, unde sunt Fântânile de păcură. 

Şi de la Costandin Gogoaşă s-au mai cumpărat stânjeni 160, câte orţi doi. 
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Şi s-au mai cumpărat de la Sin, stânjeni 75, iar dă (?) Oprea Nanciul câte 
orţi doi. 

Şi s-au mai cumpărat de Lupul Roşul, unde au fost pimniţa Oprii 
Nanciului, stânjeni 25, câte orţi doi. Şi iar au mai cumpărat dă la Lupul Roşul 
stânjeni 15, până la fundul pimniţii Nanciului. 

Şi au mai cumpărat de la Dragostin Cerevin 15, câte orţi doi. 
Şi în sileşte la diaconul Gheorghe au mai cumpărat iar Oprea Nanei ul de la 

Lupul Roşul, stânjeni 25, câte orţi doi şi un locu de casă, taleri 20, cu pometul. 
Şi iar diacon Gheorghe s-au ales în Muşcel Sărăţii cu stânjene 80 şi s-au găsit 

şi ai Gramii ot Râmnec stânjeni 422, cumpăraţi iar de Oprea Nanciul, câte orţi doi. 
Şi ai lui Gheorghie Sărăţean s-au găsit stânjeni 80. S-au găsit şi ai 

mănăstirii Banului stânjeni 180 şi ai schitului Cozii, stânjeni 180. 
Dreptu aceasta am dat cartea noastră de hotărnicie la mâna Oprii Nanciului 

i altor moşneni, pentru că aşa am ales cu dreptate, din porunca mării sale lui 
Vodă, să stăpânească cu bună pace din neam în neam. Noembrie 4 leat 
7191<1682>. 

Zaharia portar 
Stanciul căpitan Cernătescu 
Arion Brânzescu ot Ştiubeiu 
Preda Topoloveanu 
Necula Berindeiu 
Nanu ot tam 
Carte de hotărnicie. Această copie fiind scoasă din cuvânt în cuvânt după 

hotărnicie, care fiind veche şi stricată, pentru a nu să strica de tot, s-au prefăcut 
după cum să vede şi nefiind nici un cuvânt zmintit nicăiri, o adeverim cu 
iscăliturile. 1785 aprilie 5. 

Scarlat Câmpinean biv vei stolnic is<călit> 
Iordache Cantacozino biv vei sluger is<călit> 
V. f. 1: 
De la Logofeţia Mare a Ţării de Sus 
Moşnenii Nenciuleşti din sud Buzeu prin jalba ce au dat către Divan care 

s-au orânduit în cercetarea logofeţii, au făcut arătare pentru o hotărnicie a lor ce 
s-ar fii ... cerând ... 99şi a să adeveri, li s-au cerut hotărnicia veche şi n-au avut, ci 
au arătat o copie după hotărnicia a şase boieri la leat 7191 noiembrie 4, adeverită 
de rânduiţii boieri Divanului, Scarlat Câmpineanu i de sluger Iordache 
Cantacuzino la leat 1785 aprilie 5. 

Copie 1785, hârtie filigran, 2 f (45 x 32), r-v, cern. neagră. Achiziţie Comei Sava 
(Sărăţeanca, com. Merei, jud. Buzău), 2000. Inv. 47378. 

99 text ilizibil 
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